

# ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

της Αττικής

Τεύχος 15 • Μάιος - Οκτώβριος 2014

## ΑΦΙΕΡΩΜΑ

6ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΚΥΘΗΡΑ  
4-5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2014

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ



- ✓ Οι δήμαρχοι της επόμενης 5ετίας στους δήμους της Αττικής
- ✓ Οι νέες διοικήσεις των Συλλογικών Οργάνων ΚΕΔΕ - ΠΕΔΑ
- ✓ Παρέμβαση για «ανάρμοστες συμπεριφορές» αιρετών
- ✓ Η καταπολέμηση της ανεργίας. Εισηγήσεις στο 6ο Forum Αυτοδιοίκησης



## Περιεχόμενα

1. Σημείωμα του εκδότη

---

3. Η ανεργία των νέων βόμβα στα θεμέλια της Δημοκρατίας μας

---

5. 6ο Forum Αυτοδιοίκησης: Χαιρετισμοί επισήμων και παρεμβάσεις

---

11. Συνάντηση με τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Αργύρη Ντινόπουλο

---

12. Νίκος Κριμινιώτης: Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην απασχόληση

---

13. Παρέμβαση για «ανάρμοστες συμπεριφορές» αιρετών

---

14. Οι νέες διοικήσεις σε ΚΕΔΕ και ΠΕΔΑ

---

17. Οι νέοι δήμαρχοι στους 66 δήμους της Αττικής

---

23. Λεωνίδας Αντωνακόπουλος: Ευρώπη - Ελλάδα / Νέοι και αγορά εργασίας. Προκλήσεις και προοπτικές

---

26. Γιάννης Φίλος: Η ανεργία των νέων στην Ελλάδα της κρίσης. Διαστάσεις και αντιμετώπιση

---

29. Αθανασία Θεοδωρίδου: Επαγγελματικές Σχολές Μαθητείας του ΟΑΕΔ

---

31. Νομολογία. Ενδεικτικές αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου



ΕΙΚΑΣΤΙΚΟ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ  
«Ο Πλούτωνας και η Περσεφόνη»  
από το μωσαϊκό του μακεδονικού τάφου  
της Αμφίπολης

# Σημείωμα του εκδότη

Ανατροπές - εκπλήξεις επεφύλαξε η δεύτερη Κυριακή των Αυτοδιοικητικών εκλογών σε πολλούς Δήμους της χώρας μας.

«Θύματα», κυρίως εν ενεργεία Δήμαρχοι οι οποίοι, παρά το σαφές προβάδισμα που είχαν στον πρώτο γύρο, είδαν, στην κυριολεξία, στο β' γύρο, να έρχονται τα «πάνω-κάτω».

Πολλοί μπορεί να αναφερθούν ως παράγοντες που συνέβαλλαν στην ασυνήθιστη αυτή εξέλιξη στην ιστορία των Αυτοδιοικητικών εκλογών.

Όπως :

- Οι κακές επιδόσεις πολλών Δημάρχων, κατά τη διάρκεια μιας «άχαρης» και «κουτσουρεμένης» θητείας 2010-2014.

Επιδόσεις εξηγήσιμες σε πολλές περιπτώσεις, αφού οι Δήμαρχοι πλήρωσαν τις αναταράξεις που επέφερε ο «Καλλικράτης» με τη συγχώνευση συνένωση δήμων και υπηρεσιών.

- Η κακή οικονομική συγκυρία, με τις δραματικές περικοπές πόρων στην Αυτοδιοίκηση, αλλά και η αναταραχή στο προσωπικό των δήμων που επέφεραν οι διάφορες κινητικότητες και διαθεσιμότητες.
- Η «δίψα» των δημοτών για νέα πρόσωπα, που ενδεχόμενα θα δημιουργούσαν ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο, τουλάχιστον σε τοπικά επίπεδα, αφού βλέπουν το προσωπικό τους status να χειροτερεύει.

Όμως, πέραν πάσης αμφιβολίας, ο καθοριστικός παράγοντας του φαινομένου αυτού ήταν η ταύτιση των ευρωεκλογών με τις Αυτοδιοικητικές εκλογές, την δεύτερη επαναληπτική Κυριακή, αντί της πρώτης που προέβλεπε ο Νόμος.

Η πολιτική αυτή επιλογή, που έγινε για ανεξήγητους σε εμάς λόγους, οδήγησε σε μία γενικότερη έκφραση αποδοκιμασίας από το εκλεκτορικό σώμα, προς ότι αντιπροσώπευε την εξουσία.

Η αυξημένη, πρωτοφανής για τα Αυτοδιοικητικά δεδομένα, συμμετοχή των ψηφοφόρων (άνω του 60%) στον β' γύρο (αντί του συνήθους 40%...) προφανώς προήλθε, από την προσέλευση των πολιτών για τις Ευρωεκλογές.

Θα έλεγε κανείς, ότι η συμμετοχή αυτή καθιστά το αποτέλεσμα των Αυτοδιοικητικών εκλογών, περισσότερο αντιπροσωπευτικό της βούλησης των πολιτών.

Όμως η θέση αυτή αντισταθμίζεται από το ερώτημα: Σε ποιο βαθμό οι ψηφοφόροι έμειναν ανεπηρέαστοι στην αυτοδιοικητική ψήφο τους από την περιρρέουσα πολιτική ατμόσφαιρα;

Ένα είναι σίγουρο: Ότι η μεθόδευση αυτή αδίκησε κάποιους Δημάρχους, κυρίως μάλιστα αυτούς που, ευρισκόμενοι στην πρώτη τους θητεία, δεν πρόλαβαν να δείξουν έργο και δυνατότητες στα 3 ½ αυτά χρόνια.

Στον αντίποδα όλων αυτών, το θετικό είναι ότι η εκλογή τόσων νέων Δημάρχων, δίνει μια νότα ανανεωτική στον αυτοδιοικητικό χάρτη.

Είναι στο χέρι των ίδιων των νεοεκλεγέντων Δημάρχων να αποδείξουν, σε μία μάλιστα πλήρη πενταετή θητεία, ότι η εκλογή τους δεν ήταν αποτέλεσμα συγκυριών, αλλά μια δίκαια επιλογή αξιολογούμενη εκ του αποτελέσματος.

Βέβαια τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης παραμένουν.

Τα ασφυκτικό πλαίσιο λειτουργίας των Δήμων που επιβάλλει ο γραφειοκράτης Καλλικράτης, που μάλιστα επιδεινώθηκε από μνημόνια και επιτηρήσεις, στερεί κάθε δυνατότητα ελεύθερης δράσης στους αιρετούς της Αυτοδιοίκησης, ενώ και η κρίση, παρά την φαινομενική ευημερία των αριθμών, φαίνεται ότι θα μας συνοδεύει για πολλά χρόνια ακόμα.

Όμως οι καλοί καπετάνιοι, στη φουρτούνα φαίνονται.

Και οι δήμαρχοι, αυτό το έχουν αποδείξει.

Το Δ.Σ της ΕΝΩΣΗ μας, συγχαίρει τις νέες ηγεσίες των Συλλογικών μας Οργάνων ΚΕΔΕ και ΠΕΔΑ για την εκλογή τους.

Ευχόμαστε και ελπίζουμε, ότι με νέα δυναμική θα δοθούν άμεσα λύσεις στα συσσωρευμένα προβλήματα του Θεσμού της Αυτοδιοίκησης αλλά και των Αιρετών της.

Δηλώνουμε για άλλη μια φορά ότι είμαστε στην διάθεσή τους για οποιαδήποτε συνεργασία θα συμβάλλει στην επιτυχία του έργου τους.

**Εκ μέρους του Δ.Σ.**

**Ο πρόεδρος**

**ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΜΑΡΑΣ**

## Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΡΟΥΕΙ ΤΟΝ ΚΩΔΩΝΑ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ

# «Η ανεργία των νέων βόμβα στα θεμέλια της Δημοκρατίας μας»

**Α**μεση σύνδεση του Εκπαιδευτικού Συστήματος με την Αγορά Εργασίας και πλήρης εκμετάλλευση των Κοινοτικών Κονδυλίων για τη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας.

Αυτά ήταν τα κύρια συμπεράσματα των εργασιών του 6ου FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ που έγινε στα ΚΥΘΗΡΑ με θέμα «ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ, η μεγάλη πρόκληση της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ»

Η συζήτηση κατά την διάρκεια του διήμερου, εστιάστηκε ιδιαίτερα στο κρίσιμο πρόβλημα της ανεργίας των νέων, που έχει λάβει εκρηκτικές διαστάσεις (αγγίζει το 60%) με απρόβλεπτες συνέπειες για το άμεσο μέλλον.

Η Αυτοδιοίκηση, τονίστηκε από τους ομιλητές, πρέπει να λάβει ιδιαίτερα ενεργό ρόλο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της.

Με έμφαση στην αξιοποίηση των ευκαιριών που δίνει το ΕΣΠΑ (2) από την Περιφέρεια, αλλά και την δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για επενδύσεις από τους δήμους.

Χρήσιμη επίσης κρίνεται η ανάληψη καινοτόμων πρωτοβουλιών για την αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας από

τους δήμους, γεγονός που θα δώσει θέσεις εργασίας στους άνεργους δημότες. (Παρουσιάστηκε σχετική πρόταση).

Τέλος, επισημάνθηκε η αναγκαιότητα για ριζική μεταρρύθμιση του τρόπου λειτουργίας του ΟΑΕΔ, αφού η αποστασιοποίησή του από τις ανάγκες των τοπικών αγορών και ο πρόσκαιρος χαρακτήρας των υλοποιούμενων προγραμμάτων είναι αιτία για την μη ριζική επίλυση του προβλήματος. Και τούτο παρά τα ενθαρρυντικά βήματα



που γίνονται τελευταία, κυρίως στον τομέα της μαθητείας και της ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Στην εκδήλωση, που συνδιοργάνωσαν η «ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ» με την «ΠΕΔΑ» υπό την αιγίδα της «ΚΕ-ΔΕ», συμμετείχαν πλήθος ενεργών, διατελεσάντων και νεοεκλεγέντων Δημάρχων της Αττικής, που κατέθεσαν τις δικές τους απόψεις για την επίλυση του μεγάλου προβλήματος της ΑΝΕΡΓΙΑΣ.

Εισηγητές ήταν οι:

- Ιωάννης Φίλος, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
- Λεωνίδας Αντωνακόπουλος, Επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα
- Αθανασία Θεοδωρίδου, Γενική Διευθύντρια Επαγγελματικής Εκπαίδευσης ΟΑΕΔ
- Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος Ένωσης Δημάρχων Αττικής

- Θεόδωρος Γεωργάκης, Πρόεδρος Ο.Π.Σ.Α.

- Βασίλης Πιαννακόπουλος, Μέλος Ε.Ε. Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής

- Νικόλαος Κρημνιανιώτης, Γ. Διευθυντής του Ε.Ο.Ε.Σ. «Εύξεινη Πόλη»

Εξαιρετικά θερμή ήταν η φιλοξενία του Δημάρχου κ. Θεόδωρου Κουκούλη και των συνεργατών του, ενώ χαιρετισμό απήθυνε και ο νεοεκλεγείς Δήμαρχος κ. Ευστράτιος Χαρχαλάκης.

Οι ομιλίες των εισηγητών δημοσιεύονται στις σελίδες 21-30.



*Ο δήμαρχος Κυθήρων κ. Θεόδωρος Κουκούλης παραδίδει στον πρόεδρο της Ένωσης Δημάρχων Αττικής κ. Παύλο Καμάρα αναμνηστικό μετάλλιο του Δήμου Κυθήρων.*



# Χαιρετισμοί επισήμων και παρεμβάσεις δημάρχων

Ρεπορτάζ: Γιώργος Βοϊκλής

## ΗΜΕΡΑ ΠΡΩΤΗ

### Οι χαιρετισμοί των επισήμων

#### Θεόδωρος Κουκούλης Δήμαρχος Κυθήρων

Ξεκινώντας τον χαιρετισμό του κ. Θ. Καλούδης, αφού καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους, ευχαρίστησε το Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων Αττικής για την αποδοχή του «επίμονου αιτήματός του» να διοργανωθεί στα Κύθηρα, «στην εσχατιά της Περιφέρειας Αττικής» όπως είπε, ένα από τα ετήσια Forum που διοργανώνει η Ένωση. Πατί, όπως τόνισε, «η Περιφέρεια Αττικής δεν είναι μόνο η Αθήνα και ο Πειραιάς αλλά πλουτίζεται και από τα νησιά».

Στη συνέχεια μίλησε για το πρόβλημα της ανεργίας αναφέροντας ανάμεσα σε άλλα:

«Η ανεργία έχει αναδειχθεί πλέον σε πρόβλημα προσωπικής και οικογενειακής επιβίωσης.

Οι Δήμοι προσφέρουν αρκετά, όπως συσσίτια, κοινωνικά παντοπωλεία, κοινωνικά ιατρεία και κοινωνικά φαρμακεία, δεν μπορούν, όμως να λύσουν το πρόβλημα.

Πιστεύω ότι αυτή η συνάντηση μπορεί να δώσει λύσεις.

Η δική μου άποψη είναι ότι νέες σταθερές θέσεις εργασίας θα φέρει η αιφόρος ανάπτυξη.

Στόχος μας πρέπει να είναι οι νέοι να βλέπουν με αισιοδοξία το μέλλον».



## Βασίλης Γιαννακόπουλος

### Εκ μέρους του προέδρου της ΠΕΔΑ

Χαιρετίζοντας την έναρξη των εργασιών του Forum ο κ. Β. Γιαννακόπουλος, μέλος της Επιτροπής Περιφερειών της Ε.Ε., ο οποίος εκπροσωπούσε τον πρόεδρο της ΠΕΔΑ κ. Ν. Σαράντη, τόνισε ανάμεσα σε άλλα: «Στις πρόσφατες αυτοδιοικητικές εκλογές, από τους 66 δημάρχους της περιφέρειας Αττικής δεν επανεξελέγησαν οι 50. Αυτό οφείλεται στη μείωση της χρηματοδότησης των δήμων στη διάρκεια της ζετίας της κρίσης, καθώς και στα γραφειοκρατικά εμπόδια που παρεμβαίνουν στο έργο τους». Επισήμανε επίσης ότι «δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο για την αξιοποίηση του ΕΣΠΑ». Και ολοκλήρωσε το χαιρετισμό του λέγοντας: «Η καταπολέμηση της ανεργίας είναι το πρώτο πρόβλημα που πρέπει να μας απασχολεί, αλλά, αυτά που μπορούν να κάνουν οι δήμοι είναι πολύ λίγα».



## Σπυρίδων Σπύρου

### Γ.Γ. Περιφέρειας Αιγαίου

Στον σύντομο χαιρετισμό του ο κ. Σ. Σπύρου, ο οποίος είναι και Σύμβουλος της Περιφέρειας Αττικής, τόνισε ανάμεσα σε άλλα ότι «βασικός μας στόχος θα πρέπει να είναι η συγκράτηση της πτωτικής τάσης του επιπέδου ζωής των πολιτών και η ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας στους μικρούς αγροτο-τουριστικούς δήμους».



## Παναγιώτης Χατζηπέρος

### Αντιπεριφερειάρχης Νήσων Περιφέρειας Αττικής

Ο κ. Χατζηπέρος, που είναι κάτοικος Αντικυθήρων, στο σύντομο χαιρετισμό του, τόνισε ανάμεσα σε άλλα: «Οι προτάσεις που θα προκύψουν από αυτό το Forum θα είναι ένα εργαλείο στα χέρια μας για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα της ανεργίας». Επεσήμανε επίσης ότι «η χώρα μας έχει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα και κύριος στόχος μας πρέπει να είναι η επέκταση της τουριστικής περιόδου σε όλη τη διάρκεια της χρονιάς».



## Πέτρος Φιλίππου

### Αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Αττικής

Ο κ. Φιλίππου ξεκίνησε τον χαιρετισμό του με το ερώτημα: «Πώς ξεκινάμε τη συζήτηση για την ανεργία χωρίς να μελετήσουμε τις αιτίες της;». Απαντώντας ο ίδιος στην ερώτησή του, τόνισε ανάμεσα σε άλλα: «Η αύξηση της ανεργίας είναι πρόβλημα που προέκυψε από τις μνημονιακές πολιτικές που εφαρμόστηκαν τα τελευταία χρόνια και υπεύθυνες είναι οι κυβερνήσεις. Σήμερα είμαστε υποχρεωμένοι να περιοριστούμε σε διαπιστώσεις. Δεν μπορούμε να έχουμε προτάσεις. Δεν μπορούμε να λέμε ότι θα πάμε καλύτερα όταν ξεπουλιέται ο πλούτος της χώρας. Τα χρήματα του ΕΣΠΑ ξοδεύονται από δω κι από κει, τα τρώνε τα ΙΕΚ και εμείς προσλαμβάνουμε υπαλλήλους με μπουλκάνι και με αμοιβή 400 ευρώ. Δεν βγάλαμε ούτε μια ανακοίνωση συμπαράστασης στις καθαρίστριες του Υπουργείου Οικονομικών. Στις πρόσφατες εκλογές άλλαξε το 70% των δημάρχων. Από την πλευρά μας απευθυνθήκαμε σε όλους, αντιμετωπίσαμε όμως εχθρικό κλίμα, όλοι, εκτός από 1-2 ήταν εναντίον της Δούρου». Και ο κ. Φιλίππου ολοκλήρωσε τον χαιρετισμό του λέγοντας: «Εμείς θα κάνουμε την αλλαγή και δεν έχουμε να περιμένουμε τίποτα από κανέναν».





## Οι παρεμβάσεις των δημάρχων

### Λάμπρος Μίχος

#### Πρώην δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας και βουλευτής

Ουσιαστική και μαχητική, όπως κάθε φορά, η παρέμβαση του κ. Λάμπρου Μίχου. Ξεκίνησε δίνοντας συγχαρητήρια στους νεοεκλεγέντες δημάρχους, καθώς και στους εν ενεργεία δημάρχους «που βρίσκονται εδώ», τονίζοντας ότι με τη συμμετοχή τους σε αυτά τα Forum που διοργανώνει η Ένωση Δημάρχων Αττικής «αξιοποιούν την εμπειρία των παλιότερων». Συνεχίζοντας στο ίδιο θέμα συμπλήρωσε ότι «η άσκηση Αυτοδιοίκησης δεν είναι διδάξιμη, αλλά βιώσιμη» για να καταλήξει στην πρόταση θεσμοθέτησης από το Υπ. Εσωτερικών ενός προγράμματος εκπαίδευσης των νεοεκλεγμένων δημάρχων, το οποίο θα εκπονήσει η Ένωση Δημάρχων Αττικής, η οποία και θα αναλάβει την υλοποίηση ενός τμήματός του».



Επεσήμανε επίσης ότι «η δημιουργία Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρειας Αττικής ήταν πρόταση της Ένωσης Δημάρχων Αττικής» και κατέθεσε για άλλη μια φορά την πρόταση δημιουργίας Πανελληνίας Ένωσης Δημάρχων στο πρότυπο της Ένωσης Δημάρχων Αττικής.

Για το πρόβλημα της ανεργίας ο κ. Λ. Μίχος είπε ανάμεσα σε άλλα: «Η ανεργία είναι θέμα οικονομικής και κοινωνικής οργάνωσης. Από αυτήν προκύπτει η ανεργία. Ζούμε στην αρχή της κολασμένης εποχής και όχι στο τέλος της. Είναι θέμα κυβερνητικών επιλογών και πολιτικής που υλοποιούν. Η ανεργία δεν παράγει μόνο κοινωνικές ανισότητες. Ο άνεργος δεν είναι απλώς έναν άνθρωπος χωρίς λεφτά, αλλά ένας άλλος άνθρωπος, που μένει απ' έξω απ' την κοινωνία, την οικονομική πρόοδο και τον πολιτισμό. Ένας άνθρωπος που είναι έτοιμος να αμφισβητήσει τις κυρίαρχες αξίες. Να που οφείλεται η πρόοδος της Χρυσής Αυγής».

Τέλος, ο κ. Λ. Μίχος πρότεινε να απαιτηθεί η επάνοδος του θεσμού της αυτοεπιστάσιας μικρών έργων από τους δήμους.

### Κώστας Αναστόπουλος

#### πρώην Δήμαρχος Ύδρας

Ο κ. Αναστόπουλος, με την επαγγελματική του ιδιότητα του φοροτεχνικού, αναφέρθηκε στα προβλήματα των υπερχρεωμένων νοικοκυριών δίνοντας χρήσιμες πληροφορίες και συμβουλές για την αντιμετώπισή τους. Πρότεινε επίσης να συγκροτηθούν στους δήμους γραφεία υποστήριξης υπερχρεωμένων δημοτών, με τη συνεργασία οργάνωσης Προστασίας Καταναλωτών και τη συμμετοχή εθελοντών δικηγόρων.



### Νίκος Καλούδης

#### πρώην δήμαρχος Γλυκών Νερών

Ο κ. Καλούδης, αφού αναφέρθηκε στις συνέπειες της ανεργίας, τόνισε ανάμεσα σε άλλα ότι: «Το πρόβλημα της ανεργίας θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ταυτόχρονα και ενιαία με το πρόβλημα της ανάπτυξης. Παραγωγική ανάπτυξη σημαίνει υπεύθυνη επιχειρηματικότητα και παραγωγική ανασυγκρότηση με ιδιαίτερο βάρος στην κοινωνική και περιβαλλοντική της διάσταση, καθώς και στον πολιτισμό. Προϋποθέτει επίσης κίνητρα ανάπτυξης στους τομείς με ιδιαίτερα πλεονεκτήματα. Η Αυτοδιοίκηση πρέπει και μπορεί να διαδραματίσει, μεσοπρόθεσμα, ενεργό ρόλο» Και ολοκλήρωσε την παρέμβασή του επισημαίνοντας ότι με «αύξηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων κατά 15% και με ιδιαίτερο βάρος στην περιφερειακή ανάπτυξη, σε μία τριετία θα έχουμε μείωση της ανεργίας κατά 15%».



## Κυριάκος Ντηνιακός

### Πρώην δήμαρχος Χαϊδαρίου



Ο κ. Ντηνιακός, αφού χαρακτήρισε οργισμένους τους ομιλητές και έντονη την αντιπαράθεση που προηγήθηκε, αναφέρθηκε στο πρόβλημα της ανεργίας τονίζοντας ανάμεσα σε άλλα και τα εξής: «*Η ανεργία είναι τραγικά επίκαιρο θέμα. Οι αιτίες της είναι πάρα πολλές. Βαθύτερος πυρήνας της είναι η έννοια της ανταγωνιστικότητας. Το αδίστακτο καπιταλιστικό σύστημα που συσσωρεύει τον πλούτο με μεγάλη ταχύτητα, με όχημα την ανταγωνιστικότητα, δημιουργώντας έντονες αντιθέσεις μεταξύ κοινωνικών ομάδων, κρατών και οικονομικών κέντρων. Ένα από τα προβλήματα που δημιουργεί είναι η ανεργία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενθαρρύνει την ανταγωνιστικότητα εντείνοντας την αντίθεση Βορά Νότου.*

*Τι μπορεί να κάνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση για την ανεργία; Σε πολύ μικρό βαθμό μπορεί να συμβάλλει στην αντιμετώπισή της, καθώς έχουν καταργηθεί οι δημοτικές επιχειρήσεις. Το πρώτο και το μείζον που πρέπει να επιδιώκουμε είναι η αιεφόρος ανάπτυξη. Ο κάθε δήμος πρέπει άμεσα να μελετήσει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής του».*

## Βύρων Δαπόντες

### πρώην πρόεδρος της Κοινότητας Κυθήρων



Στη σύντομη παρέμβασή του ο κ. Δαπόντες τόνισε ανάμεσα σε άλλα ότι «*Μπορούμε να δώσουμε εργασία με καλλιέργειες και τουρισμό, είναι όμως αντίθετο στις προσπάθειές μας το κράτος με την αρχαιολογική και τη δασική υπηρεσία».*



**ΗΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΗ****Οι χαιρετισμοί των επισήμων****Ευστράτιος Χαρχαλάκης****Νέος δήμαρχος Κυθήρων**

Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Κυθήρων κ. Ε. Χαρχαλάκης, αφού καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους και ευχαρίστησε του Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων Αττικής για την αποδοχή της πρόσκλησης να διεξαχθεί στα Κύθηρα το 6ο Forum Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είπε ανάμεσα σε άλλα: «Εδώ και χρόνια μας απασχολούν τα ίδια και τα ίδια, που σημαίνει ότι δεν έχει λυθεί το πρόβλημα, το οποίο για μένα επικεντρώνεται στο ότι το σύστημα της εκπαίδευσης παράγει εγωιστές. Ότι είναι εντελώς αποσυνδεδεμένο με τις ανάγκες της αγοράς. Δυστυχώς, στο εκπαιδευτικό μας σύστημα δεν έχει γίνει η αναγκαία ριζική μεταρρύθμιση. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχει μεγάλες δυνατότητες αποφασιστικής παρέμβασης για την αντιμετώπιση της ανεργίας. Χρειάζονται δομικές λύσεις. Η μόνη ελπίδα είναι το νέο ΕΣΠΑ». Και ο κ. Χαρχαλάκης ολοκλήρωσε την παρέμβασή του με την πρόταση «αξιοποίησης των παλιών σχολικών κτηρίων με την παραχώρησή τους σε νέους επιχειρηματίες».

**Γεώργιος Σμέρος****Εκ μέρους του πρώην περιφερειάρχη Γιάννη Σγουρού**

Στο σύντομο χαιρετισμό του εκ μέρους του πρώην περιφερειάρχη Αττικής κ. Γιάννη Σγουρού, ο κ. Γ. Σμέρος, περιφερειακός σύμβουλος Αττικής εντεταλμένος για θέματα κοινωνικής πολιτικής, επεσήμανε ανάμεσα σε άλλα ότι «υπάρχουν ανισότητες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» και ότι «δεν υπάρχει θεσμικό πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων από τους ΟΤΑ». Επίσης, πρότεινε «να ελέγξουμε τι έχει υλοποιηθεί από τις προτάσεις των προηγούμενων Forum» και «Να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε. Όχι μόνο ευχολόγια». Τέλος, αντικρούοντας του ισχυρισμούς του κ. Φιλίππου, υπεραμύνθηκε του κοινωνικού έργου της παράταξης του πρώην περιφερειάρχη κ. Γ. Σγουρού και την υποστήριξή του στους δήμους, «για την οποία οι δήμαρχοι του έχουν εκφράσει την ευγνωμοσύνη τους».

**Ο Μητροπολίτης Κυθήρων και Αντικυθήρων σεβασμιότατος κ.κ. Σεραφείμ**

Τη δεύτερη ημέρα του Forum τίμησε με την παρουσία του και ευλόγησε τις εργασίες του ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Κυθήρων και Αντικυθήρων κ.κ. Σεραφείμ.



## Οι παρεμβάσεις των δημάρχων

### Σταύρος Παπασταυρόπουλος

#### Πρώην Δήμαρχος Λαυρίου

Στη σύντομη παρέμβασή του ο κ. Παπασταυρόπουλος είπε ανάμεσα σε άλλα: «Η κρίση έχει και καλές στιγμές. Ξεπεράσαμε τον εφησυχασμό της ευμάρειας. Τα προβλήματα μας κινητοποιούν. Η ανεργία είναι δικό μας πρόβλημα, πρόβλημα των δήμων. Γιατί οι δήμοι ξέρουν καλύτερα την περιοχή τους. Το κράτος πρέπει να συμβάλει ενισχύοντας τους δήμους για την αντιμετώπισή της. Στο Λαύριο βιώσαμε το πρόβλημα το 1990, τώρα το αντιμετωπίζει ολόκληρη η Ελλάδα. Ευθύνη για την ανεργία έχει, βέβαια, και ο άνεργος που θέλει η δουλειά του να είναι έξω απ την πόρτα του». Και ο κ. Παπασταυρόπουλος ολοκλήρωσε την παρέμβασή του με την πρόταση «να αξιοποιηθούν οι συνεδριακοί χώροι για επιδοτούμενα σεμινάρια».



### Παντελής Ειρηνάκης

#### Πρώην Δήμαρχος Αγίου Δημητρίου

Ο κ. Ειρηνάκης ξεκίνησε την παρέμβασή του με το ερώτημα: «Μήπως για να λύσουμε το πρόβλημα, πρέπει να γυρίσουμε πίσω;». Στη συνέχεια κατέθεσε δύο προτάσεις: «Να διοργανωθεί στην Αθήνα, από την Ένωση Δημάρχων Αττικής, Ημερίδα με θέμα τα προβλήματα των αιρετών, στην οποία να εξεταστούν τα προβλήματα που προκύπτουν από την διαχείριση των δήμων» και «Να δημιουργηθούν από τους δήμους σχολές εκμάθησης ξένων γλωσσών».

(Το πλήρες κείμενο της παρέμβασής του κ. Π. Ειρηνάκη θα δημοσιευθεί στο επόμενο τεύχος μας).



### Στυλιανός Βλαχόπουλος

#### Πρώην δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

Στη σύντομη παρέμβασή του ο κ. Βλαχόπουλος τόνισε ανάμεσα σε άλλα:

«Με έκπληξη άκουσα τας θέσεις όλων των ομιλητών.

Κανείς δεν επεσήμανε ότι η ανεργία είναι αποτέλεσμα της εχθρικής θέσεως προς το επιχειρείν και προς το κέρδος.

Το κέρδος έχει δαιμονοποιηθεί. Όλοι όλα τα αναμένουν από το κράτος. ΜΟΝΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ θα φέρει νέες θέσεις εργασίας. Αλλά η ανάπτυξη, είναι συνάρτηση και άλλων παραγόντων. Δηλαδή, μείωση φόρων των επιχειρήσεων, και κατάργηση άχρηστων δομών-λειτουργιών του δημοσίου τομέα θα μας περάσει με επιτυχία στην επιφάνεια. Θα τονωθεί η αγορά. Και η λειτουργία της αγοράς είναι ψυχολογία. Χρειάζεται εκσυγχρονισμός, του συνόλου, του πλαισίου για νέους χρηματοδοτικούς θεσμούς (Factoring-leasing, Franchising, e-commerce, e-shop κλπ).

Με άλλες λέξεις τόνωση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, ιδία σε νέους επιχειρηματίες συμπαράσταση και όχι εχθρική αντιμετώπιση των επιχειρήσεων γενικά. Αλλαγή νοοτροπίας και αποκόλληση από τον αποτυχημένο θεσμό κράτους - επιχειρηματία.

Εκεί θα δημιουργηθούν θέσεις και θα καταπολεμηθεί η ανεργία».



Οι εισηγήσεις και οι παρεμβάσεις των κ.κ. Θεόδωρου Γεωργιάκη, Νίκου Ταμπακίδη, Παντελή Ειρηνάκη και Παύλου Καμάρα, καθώς και το δεύτερο μέρος της εισήγησης του κ. Φίλου θα δημοσιευθούν στο επόμενο τεύχος.

## Δημήτρης Καψάνης

*Πρώην δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου*

Ο κ. Καψάνης, στη σύντομη παρέμβασή του είπε ανάμεσα σε άλλα: «*Η Τοπική Αυτοδιοίκηση προσεγγίζει τα προβλήματα θεωρητικά - ιδεολογικά και κατά ένα μέρος πρακτικά. Γιατί βρίσκονται σε άμεση επαφή με τα προβλήματα*». Και συνέχισε με το ερώτημα: «*Έχουμε στοιχεία για την ανεργία στην περιοχή μας; Πόσοι είναι οι άνεργοι νέοι; Πόσες οι άνεργες γυναίκες; Τι ανεργία έχουμε;*». Για να συμπληρώσει: «*Μια τέτοια έρευνα είναι το στοιχειώδες προαπαιτούμενο*».



## Βασίλης Ξένος

*Πρώην δήμαρχος Αλίμου*

Στην τελευταία παρέμβαση της Ημερίδας ο κ. Β. Ξένος επανήλθε στην γενικότερη κατάσταση της χώρας, σημειώνοντας ότι «*Το πρόβλημα της ανεργίας δεν αντιμετωπίζεται με επιμέρους προγράμματα, αν δεν αντιμετωπιστούν γενικότερα προβλήματα όπως το πελατειακό κράτος, η διαφθορά, το διαχρονικό πρόβλημα του διχασμού*». Και συνέχισε θέτοντας το ερώτημα: «*Έχει κανείς την ψευδαίσθηση ότι η ανεργία μπορεί να αντιμετωπιστεί από αυτό το συγκεντρωτικό κράτος, από αυτήν την αποδυναμωμένη Αυτοδιοίκηση, από αυτήν τη Ευρώπη;*».

Ο κ. Ξένος ολοκλήρωσε την παρέμβασή του προτείνοντας να ξεκινήσει ο διάλογος για την αναθεώρηση του Συντάγματος, σημειώνοντας ότι «*Η χώρα που γέννησε τον διάλογο, δεν μπορεί να συνεννοηθεί*».



## ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ

# Συνάντηση με τον νέο Υπουργό Εσωτερικών κ. Αργύρη Ντινόπουλο

Τον νέο Υπουργό Εσωτερικών κ. Αργύρη Ντινόπουλο επισκέφθηκε αντιπροσωπία του Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων Αττικής μεταφέροντας τις ευχές του Δ.Σ. για καλή επιτυχία στα νέα καθήκοντά του.

Ο νέος Υπουργός ο οποίος είναι και επίτιμο μέλος της Ένωσης ως διατελέσας Δήμαρχος, σε μια εξαιρετικά φιλική συζήτηση άκουσε με προσοχή διάφορες προτάσεις που αφορούν στους Δημάρχους και στην διευκόλυνση του έργου τους, ενώ ζήτησε να κατατεθεί σχετικό υπόμνημα για περαιτέρω επεξεργασία.



# Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην απασχόληση

## Μια εναλλακτική χρήση διαχείρισης των πόρων του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Ταμείου. (Ε.Κ.Τ.)

**Η** εισήγηση του Dr. Νίκου Κρημνιανιώτη, Διευθύνοντα Συμβούλου του Ευρωπαϊκού Ομίλου Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) ΕΥΞΕΙΝΗ ΠΟΛΗ ΔΙΚΤΥΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ.

Κατά την υλοποίηση του ΕΣΠΑ, υλοποιήθηκαν αρκετά προγράμματα σε Εθνικό Επίπεδο, με αρκετά υψηλούς προϋπολογισμούς (βλ Τουριστικά, Τεχνικά, Πράσινα κλπ Επαγγέλματα).

Το αποτέλεσμα κατά γενική ομολογία ήταν μηδαμινή απασχόληση. Αρα το μόνο όφελος των ανέργων, ήταν η επιδοτούμενη κατάρτιση. Το σύννηθες ποσό που δαπανήθηκε ανά καταρτιζόμενο ήταν περίπου 13.600 ευρώ.

Αρκετοί από τους άνεργους αυτούς συμμετείχαν στην επόμενη χρονιά στο πρόγραμμα Πεντάμηνης διάρκειας Κοινοφελούς Εργασίας. Έτσι δαπανήθηκαν άλλα 3.400 ευρώ ανά ωφελούμενο και πάλι αυτοί είναι άνεργοι. Δηλαδή ξοδεύτηκαν 17.000 ευρώ ανά άνεργο σε δύο χρόνια και συνεχίζουν να είναι άνεργοι.

Από την άλλη μεριά δόθηκε η δυνατότητα στην Τ. Α. να συμμετέχει στον σχεδιασμό και υλοποίηση έργων Τοπικής Απασχόλησης (ΤΟΠΕΚΟ και ΤΟΠΣΑ), όπου σχεδιάστηκε ή πλήρης απορρόφηση των ωφελούμενων σε θέσεις απασχόλησης, αλλά με το (τρομερό) ποσό των 5.000 ευρώ ανά ωφελούμενο και με δράσεις όχι μόνο κατάρτιση, αλλά και Συμβουλευτική στήριξης, Δικτύωση, επιχειρηματική στήριξη κλπ. Δύο μέτρα και δύο σταθμά.

Η πρόταση που παρουσίασε ο Dr Κρημνιανιώτης, στην ημερίδα, ήταν μια εναλλακτική χρήση των πόρων του ΕΚΤ. Δηλαδή πως μπορώ να χρησιμοποιήσω τα ίδια χρήματα, αλλά να έχω με αποτέλεσμα απασχόλησης. Σύμφωνα με την πρόταση, η οποία είναι αποτέλεσμα μακρόχρονης μελέτης που συ-

ντάχτηκε από στελέχη του ΕΟΕΣ ΕΥΞΕΙΝΗ ΠΟΛΗ, με συνεργασία ερευνητών του ΑΠΘ και του ΕΘΙΑΓΕ (ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ) και η οποία στηρίζεται στην αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων γαιών, μπορούμε να έχουμε δεκαετή εγγυημένη απασχόληση.

Η ιδέα γίνεται πραγματικότητα αν διαθέσουμε στους άνεργους, μετά από ειδική κατάρτιση, εγκαταλελειμμένες εκτάσεις και τους οργανώσουμε σε Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις.

Η αναλογία των 15 στρεμμάτων ανά ωφελούμενο είναι ικανή ώστε να δώσει για την δεκαετία, ένα μέσο ετήσιο έσοδο 11.000 ευρώ περίπου, ποσό πολύ ανώτερο του επιπέδου φτώχειας (7.000 περίπου). Η καλλιέργεια θα είναι ενδημικά φυτά (αρωματικά, φαρμακευτικά κλπ), τα οποία στην Ελλάδα είναι πάνω από 1500. Στην σημερινή εποχή πρέπει να χρησιμοποιήσουμε όλους τους πόρους της φύσης προς όφελος του πληθυσμού με σεβασμό στην φύση

Η παραπάνω πρόταση «ξεφεύγει» από το μοντέλο της επιδοματικής πολιτικής και κατευθύνεται στην στρατηγική ανάπτυξη, η οποία βασίζεται στους ίδιους τους ωφελούμενους μέσω προώθησης της αυτό-απασχόλησης και της κοινωνικής οικονομίας με στρατηγικό σύμμαχο την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ο ΚΟΙΝΣΕΠ είναι παραγωγικός - κερδοφόρος και δημιουργούνται παράπλευρες θέσεις εργασίας, σε τομείς

- Μελισσοκομίας
- επεξεργασίας και εμπορίας των παραγόμενων προϊόντων.



Ενισχύεται η τοπική οικονομία.

Αν λάβουμε υπόψη μας ότι στην Ελλάδα υπάρχουν

- 35 εκατομ. στρέμματα Δάση
- 34 εκατομ. στρέμματα Δασικές εκτάσεις (Μη δάση)
- 15 εκατομ. στρέμματα χορτολιβαδικές εκτάσεις (Ελάχιστες χρησιμοποιούνται)

και χρησιμοποιήσουμε μόνο τα 15 εκατομ.στρ., τότε μπορούν εν δυνάμει να απασχοληθούν 1.000.000 άνεργοι και να παράγουν έσοδο δεκαετίας 111.000.000.000 ευρώ. Αν το μέγεθος ακούγεται μεγάλο, ας χρησιμοποιηθεί κατά το 1/10. Θα δημιουργηθούν ταυτόχρονα διπλάσιες θέσεις εργασίας λόγω των άλλων δραστηριοτήτων που θα αναπτυχτούν.

Η παραπάνω πρόταση ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις του νέου ΕΣΠΑ, αφού υπάρχουν μετρήσιμοι δείκτες αποτελεσματικότητας.

# Παρέμβαση της Ένωσης Δημάρχων Αττικής με αφορμή «ανάρμοστες συμπεριφορές» αιρετών της Αυτοδιοίκησης

## Η επιστολή προς τους Πρόεδρους των Δημοτικών Συμβουλίων

Αγαπητοί Συνάδελφοι

Αιρετοί της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Το ΔΣ της ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ εύχεται σε όλους καλή και δημιουργική θητεία.

Η μεγάλη ανανέωση προσώπων που έτυχαν της εμπιστοσύνης των δημοτών στις πρόσφατες Αυτοδιοικητικές εκλογές, αποτελεί αφεαυτού ένα σημαντικό γεγονός για τον θεσμό της Αυτοδιοίκησης.

Γεννά προσδοκίες ότι το νέο αίμα θα δώσει ώθηση, μαζί με τους δοκιμασμένους συναδέλφους μας, σε ένα θεσμό που, περισσότερο από ποτέ, έχει ανάγκη η δοκιμαζόμενη από την κρίση κοινωνία μας.

Είναι γεγονός, ότι τα τελευταία χρόνια η οικονομική και κοινωνική κρίση έχει σε μεγάλο βαθμό «θίξει» και την ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ.

Εκτός της αναμφισβήτητης επιδείνωσης των οικονομικών δεδομένων, μια γενικευμένη απαξίωση στη συνείδηση των πολιτών προς ότι εκφράζει την εξουσία, πλήττει δυστυχώς και τον θεσμό που υπηρετούμε. Έστω και εάν αντικειμενικά αυτός έχει την μικρότερη αναλογικά συμμετοχή στα αίτια της κρίσης.

Περισσότερο λοιπόν παρά ποτέ την εποχή αυτή, μαζί με την κυρία επιδίωξη μας που είναι η ανταπόκριση στις προσδοκίες των Δημοτών μας, η κατοχύρωση της αξιοπιστίας του θεσμού προβάλλει ως αδήριτη και επιτακτική ανάγκη.

Μια αξιοπιστία που, δυστυχώς, βάλλεται πολλές φορές εσωτερικά από τους ίδιους τους ανθρώπους της Αυτοδιοίκησης, με συμπεριφορές που κάθε άλλο παρά τιμούν εαυτούς και τον θεσμό.

Με βάση αυτά, αλλά και με αφορμή πρόσφατα ατυχή συμβάντα σε κάποιους δήμους, όπου κατάφορα θίγεται από αυτοδιοικητικούς η υπόληψη και η προσωπικότητα συναδέλφων τους, με απaráδεκτο μάλιστα λεξιλόγιο αλλά και τακτικές υποτίμησης και απαξίωσης, το Δ.Σ. της ΕΝΩΣΗΣ μας απευθύνει έκκληση σε όλους τους αιρετούς της Αυτοδιοίκησης και κυρίως τους δημάρχους και τους επικεφαλής των παρατάξεων, **όπως επιδείξουν το ήθος που αρμόζει στο τιμητικό αξίωμα που εξελέγησαν.**

Ο σεβασμός στον «αντίπαλο» και ιδιαίτερα εκείνον που μπορεί να μην κέρδισε τις εκλογές όμως έχει αποδεδειγμένα προσφέρει και τιμηθεί από τους συμπολίτες του και μάλιστα σε περιπτώσεις επί σειρά ετών, είναι στοιχείο πολιτισμού αλλά και σεβασμού της δημοκρατίας μας που οφείλουμε όλοι να προστατέψουμε.

Αποτελεί πρόκληση άμα και περιφρόνηση στο θεσμό της Αυτοδιοίκησης, και συνακόλουθα της Δημοκρατίας, να ενοχοποιούνται αιρετοί, να δικάζονται και να καταδικάζονται από ΜΜΕ και αυθαιρεσίες διαφόρων κύκλων, αλλά δυστυχώς και από συναδέλφους τους, πριν καν επιληφθούν και αποφανθούν τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα της Αυτοδιοίκησης ειδικότερα και του κράτους γενικότερα. Ιδιαίτερα μάλιστα πριν αποφανθεί η Δικαιοσύνη, την ετυμηγορία της οποίας σεβόμαστε απολύτως.

Σας κοινοποιούμε τον κώδικα δεοντολογίας που θα πρέπει να διέπει τις σχέσεις των αιρετών της αυτοδιοίκησης και παρακαλούμε θερμά για την τήρησή του.

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

# Οι νέες διοικήσεις στα συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης

## Τα νέα Δ.Σ. της ΚΕΔΕ και της ΠΕΔΑ



### Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο και η νέα Εκτελεστική Επιτροπή της ΚΕΔΕ

Στις εκλογές που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και στις 25 Οκτωβρίου, εκλέχθηκαν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο και η νέα Εκτελεστική Επιτροπή της ΚΕΔΕ, των οποίων η σύνθεση είναι η εξής:

#### **Διοικητικό Συμβούλιο**

Από το «Κίνημα Ανατροπής στην Αυτοδιοίκηση»:

Γιώργος Πατούλης, δήμαρχος Αμαρουσίου  
 Δημήτρης Καφαντάρης, δήμαρχος Πύλου - Νέστορος  
 Αλέξανδρος Καστρινός, δήμαρχος Πηνειού  
 Σάββας Χιονίδης, δήμαρχος Κατερίνης  
 Ιωάννης Καραγιάννης, δήμαρχος Λαγκαδά  
 Δημήτρης Παπαστεργίου, δήμαρχος Τρικαίων  
 Χαράλαμπος Δημαρχόπουλος, δήμαρχος Ξάνθης  
 Δημήτρης Τζιαχρήστος, δήμαρχος Δομοκού  
 Ιωάννης Τζιότζιος, δήμαρχος Σιθωνίας  
 Μιχάλης Αγγελόπουλος, δήμαρχος Σάμου  
 Γεράσιμος Δαμουλάκης, δήμαρχος Μήλου  
 Νίκος Μελετίου, δήμαρχος Ασπροπύργου  
 Νίκος Χιωτάκης, δημοτικός σύμβουλος Κηφισιάς  
 Ευάγγελος Μπαρπάκος, δημοτικός σύμβουλος Καλλιθέας  
 Ιωάννης Μουράτογλου, δημοτικός σύμβουλος Έδεσσας  
 Γεώργιος Κοτρωνιάς, δημοτικός σύμβουλος Λαμίας

Από το «Αυτοδιοικητικό Κίνημα»

Απόστολος Κοιμήσης, δήμαρχος Αμφιλοχίας  
 Δημήτριος Τσιάντης, δήμαρχος Πλαστήρα  
 Γεώργιος Πετρίδης, δήμαρχος Κομοτηνής  
 Συμεών Δανιηλίδης, δήμαρχος Νεάπολης - Συκεών  
 Ιωάννης Τσιάμης, Δημοτικός σύμβουλος Ορχομενού  
 Ιωάννης Λυμπέρης, δημοτικός σύμβουλος Ήλιδας  
 Λάζαρος Μαλούτας, δημοτικός σύμβουλος Κοζάνης  
 Γεώργιος Αποστολόπουλος, δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων

Από τη «Νέα Αυτοδιοίκηση»

Ιωακείμιδης Γεώργιος, δήμαρχος Αγ. Ιωάννη Ρέντη-Νίκαιας  
 Θανάσης Ζούτσος, δήμαρχος Παλλήνης  
 Σταύρος Ιατρού, δημοτικός σύμβουλος Λαυρεωτικής

Από την «Ριζοσπαστική Αυτοδιοικητική Πρωτοβουλία»

Δημήτριος Μπίρμπας, δήμαρχος Αιγάλεω  
 Γαβριήλ Σακελλαρίδης, δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων  
 Αναστάσιος Κανταράς, δημοτικός σύμβουλος Πολυγύρου

*Στο Δ.Σ. της ΚΕΔΕ συμμετέχει επίσης, με βάση το σχετικό νόμο και ο δήμαρχος Αθηναίων Γιώργος Καμίνης.*



## Η νέα Εκτελεστική Επιτροπή της ΚΕΔΕ

Πρόεδρος: Γεώργιος Πατούλης  
 Α' Αντιπρόεδρος: Δημήτριος Καφαντάρης  
 Β' Αντιπρόεδρος: Ιωάννης Καφαντάρης  
 Γενικός Γραμματέας: Ιωάννης Μουράτογλου

### Τακτικά μέλη:

Μιχάλης Αγγελόπουλος, Χαράλαμπος Δημαρχόπουλος, Νικόλαος Μελετίου,  
 Δημήτρης Τζιαχρήστος, Ιωάννης Τζίτζιος, Σάββας Χιονίδης, Γεώργιος Κοτρωνιάς

### Αναπληρωματικά μέλη

Δημήτρης Παπαστεργίου, Ευάγγελος Μπαρμπάκος, Γεράσιμος Δαμουλάκης



## Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΕΔΑ



Στη Γενική Συνέλευση των δημάρχων της Αττικής που πραγματοποιήθηκε στις 8/10/2014, εξελέγησαν ως μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔΑ, με βάση τον αριθμό ψήφων που έλαβαν, οι εξής δήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι:

- |   |  |
|---|--|
| 1. Στεργίου-Καψάλης Δημήτριος,<br>δήμαρχος Πεντέλης - Μελισσίων       | 9. Καπλάνης Γεώργιος, δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας                      |
| 2. Χατζηδάκης Διονύσιος, δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου                     | 10. Τζουλάκης Σταύρος, δήμαρχος Νέας Σμύρνης                       |
| 3. Σταυριανουδάκης Μιχαήλ, δήμαρχος Δάφνης - Υμηττού                  | 11. Γκότσης Ηρακλής, δήμαρχος Νέας Ιωνίας                          |
| 4. Κωνσταντέλλος Γρηγόριος,<br>δήμαρχος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης | 12. Ρούσσοσ Συμεών, δήμαρχος Χαλανδρίου                            |
| 5. Σοφρώνης Γεώργιος, δήμαρχος Σαρανικου                              | 13. Ιωακειμίδης Γεώργιος,<br>δήμαρχος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη |
| 6. Μούρτζης Δημήτριος, δήμαρχος Αιγίνης                               | 14. Κασσαβός Ιωάννης, δήμαρχος Αχαρνών                             |
| 7. Ξυριδάκης Παντελής, δήμαρχος Φιλοθέης - Ψυχικού                    | 15. Σίμος Ευάγγελος, δήμαρχος Πετρούπολης                          |
| 8. Σαράντης Νικόλαος,<br>δήμαρχος Αγίων Αναργύρων - Καματερού         | 16. Τίγκας Κων/νος - Πολυχρόνης, δημ. σύμβ. Παπάγου - Χολαργού     |
|   | 17. Μιχαλέλης Δημήτριος, δημ. συμβ. Πεντέλης - Μελισσίων           |

- 18. Μπρούλιας Γεώργιος, δημ. συμβ. Αθηναίων
- 19. Ντούρος Σωτήριος, δημ. συμβ. Αχαρνών
- 20. Σακούτης Νικόλαος, δημ. σύμβ. Πετρούπολης
- 21. Κοκοτίνης Χρήστος, δημ. σύμβ. Ηλιούπολης

- 22. Σταματάκης Ζαχαρίας, δημ. σύμβ. Ζωγράφου
- 23. Κουτελάκης Γεώργιος, δημ. σύμβ. Νέας Σμύρνης
- 24. Βαρελάς Ανδρέας, δημ. σύμβ. Αθηναίων
- 25. Τσουκαλάς Παναγιώτης, δημ. σύμβ. Νέας Ιωνίας

## Το νέο Προεδρείο του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔΑ

Από την ψηφοφορία που πραγματοποιήθηκε στη διάρκεια της συνεδρίασης του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔΑ, προέκυψε η εξής σύνθεση του Προεδρείου της.

### Πρόεδρος:

Ηρακλής Γκότσης, Δήμαρχος Νέας Ιωνίας.

### Αντιπρόεδρος:

Γιώργος Ιωακειμίδης,  
δήμαρχος Αγ. Ιωάννη Ρέντη - Νίκαιας

### Γενικός Γραμματέας:

Νίκος Σαράντης δήμαρχος Αγίων Αναργύρων

### Μέλη:

Πάννης Κασαβός, δήμαρχος Αχαρνών  
Σωτήρης Ντούρος, δημοτικός Σύμβουλος Αχαρνών



Ο πλειοψηφίστας δήμαρχος  
Πεντέλης - Μελισσίων  
Στεργίου-Καψάλης Δημήτριος



Ο νέος πρόεδρος της ΠΕΔΑ  
δήμαρχος Νέας Ιωνίας  
Ηρακλής Γκότσης



# Οι δήμαρχοι της επόμενης πενταετίας στους 66 δήμους της Αττικής



**Σαράντης Νικόλαος**  
*Αγίων Αναργύρων - Καματερού*



**Καπλάνης Γεώργιος**  
*Αγίας Βαρβάρας*



**Ανδρούτσου Μαρία**  
*Αγίου Δημητρίου*



**Σταθόπουλος Ιωάννης**  
*Αγίας Παρασκευής*



**Αθανασίου Ιωάννης**  
*Αγκιστρίου*



**Κομίνης Γιώργος**  
*Αθήνας*



**Μπίρμπας Δημήτριος**  
*Αιγάλειω*



**Μούρτζης Δημήτριος**  
*Αίγινας*



**Κονδύλης Ανδρέας**  
*Αλίμου*



**Πατούλης Γεώργιος**  
*Αμαρουσίου*



**Μελετιού Νικόλαος**  
*Ασπροπύργου*



**Κασσαβός Ιωάννης**  
*Αχαρνών*



**Κωνσταντέλλος Γρηγόριος**  
*Βάρης - Βούλας Βουλιαγμένης*



**Μανιατογιάννης Ξενοφών**  
*Βριλησίων*



**Κατωπόδης Γρηγόριος**  
*Βύρωνος*



**Μαρκόπουλος Γεώργιος**  
*Γαλατσίου*



**Παπανικολάου Γεώργιος**  
*Γλυφάδας*



**Σταυριανουδάκης Μιχαήλ**  
*Δάφνης - Υμηττού*



**Ζαμάνης Διονύσιος**  
*Διονύσου*



**Τσουκαλάς Γεώργιος**  
*Ελευσίνας*



**Κωνσταντάτος Ιωάννης**  
*Ελληνικού - Αργυρούπολης*



**Καφατσάκη - Βλάχου Σταματία**  
*Ζωγράφου*



**Βαλασόπουλος Βασίλης**  
*Ηλιούπολης*



**Μπάμπalos Νικόλαος**  
*Ηρακλείου*



**Ζενέτος Νικόλαος**  
*Ιλίου*



**Κοντόσταυλος Γεώργιος**  
*Καισαριανής*



**Κάρναβος Δημήτριος**  
*Καλλιθέας*



**Βρεττάκος Χρήστος**  
*Κερατσινίου Δραπετσόνας*



**Θωμάκος Γεώργιος**  
*Κηφισιάς*



**Κασιμάτης Σταύρος**  
*Κορυδαλλού*



**Κιούσης Δημήτριος**  
*Κρωπίας*



**Χαρχαλάκης Ευστράτιος**  
*Κυθήρων*



**Λουκάς Δημήτριος**  
*Λαυρεωτικής*



**Μαυρίδης Αναστάσιος**  
*Λυκόβρυσης - Πεύκης*



**Δρίκος Γεώργιος**  
*Μάνδρας - Ειδυλλίας*



**Ψινάκης Ηλίας**  
*Μαραθώνος*



**Μεθενίτης Σωτήριος**  
*Μαρκοπούλου Μεσογαίας*



**Σταμούλης Γρηγόριος**  
*Μεγαράων*



**Καρπέτας Μιλτιάδης**  
*Μεταμόρφωσης*



**Ευθυμίου Ανδρέας**  
*Μοσχάτου - Ταύρου*



**Γκότσης Ηρακλής**  
*Νέας Ιωνίας*



**Τζουλάκης Σταύρος**  
*Νέα Σύρνης*



**Ιωακειμίδης Γιώργος**  
*Νίκαιας - Αγ. Ιωαν. Ρέντη*



**Στάμου Σπυρίδων**  
*Παιανίας*



**Χατζηγάκης Διονύσιος**  
*Παλαιού Φαλήρου*



**Ζούτσος Αθανάσιος**  
*Παλλήνης*



**Αποστολόπουλος Ηλίας**  
*Παπάγου - Χολαργού*



**Μώραλης Ιωάννης**  
*Πειραιώς*



**Στεργίου - Καψάλης Δημήτριος**  
*Πεντέλης - Μελισσίων*



**Λαγουδάκης Ιωάννης**  
*Περάματος*



**Παχατουρίδης Ανδρέας**  
*Περιστερίου*



**Σίμος Ευάγγελος**  
*Πετρούπολης*



**Δημητριάδης Ιωάννης**  
*Πόρου*



**Πιστικίδης Βασίλειος**  
*Ραφήνας - Πικερμίου*



**Νάνου - Παπαθανασίου Ισιδώρα**  
*Σαλαμίνας*



**Σωφρόνης Γεώργιος**  
*Σαρωνικού*



**Μάρκου Δημήτριος**  
*Σπάτων - Αρτέμιδος*



**Λυράκης Παναγιώτης**  
*Σπετσών*



**Καραγιάννης Κωνσταντίνος**  
*Τροιζηνίας*



**Κακουδάκης Γεώργιος**  
*Υδρας*



**Βασιλόπουλος Αριστείδης**  
*Φιλαδέλφειας - Χαλκηδόνος*



**Ευριδάκης Παντελής**  
*Φιλοθέης - Ψυχικού*



**Παππούς Χρήστος**  
*Φυλής*



**Σελέκος Μιχαήλ**  
*Χαϊδαρίου*



**Ρούσος Σιμεών**  
*Χαλανδρίου*



**Ρούσσης Θωμάς**  
*Ωρωπού*

\* Σημειώνουμε ότι, μετά από προσφυγές που έγιναν δεκτές από το Εκλογοδικείο, θα πραγματοποιηθούν επαναληπτικές εκλογές στους δήμους Καισαριανής, Μάνδρας - Ειδυλλίας και Τροιζηνίας.



### **Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ της ΑΤΤΙΚΗΣ στο Διαδίκτυο**

Δήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι εν ενεργεία και πρώην εγγραφείτε στο δικό σας group στο FACEBOOK ΑΙΡΕΤΟΙ της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ και κάντε το ΒΗΜΑ ΔΙΑΛΟΓΟΥ.

<https://www.facebook.com/groups/765041200226745/>



# Οι ομιλίες των εισηγητών

## ΕΥΡΩΠΗ-Ελλάδα/Νέοι και Αγορά Εργασίας: προκλήσεις και προοπτικές

**Η** εισήγηση του Λεωνίδα Αντωνοκόπουλου, επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα.

**Ι. Ανάγκη ανάπτυξης αλλά και αλλαγών για την καταπολέμηση της ανεργίας των νέων**

Δεν είναι κάτι καινούργιο στην ΕΕ! 5,6 εκατομμύρια νέοι άνεργοι σε όλη την ΕΕ, 7,5 εκατομμύρια συνολικά νέοι ηλικίας 15-24 βρίσκονται χωρίς απασχόληση, εκπαίδευση ή κατάρτιση (NEETs: Not in Employment, Education or Training)

Προφανώς ύφεση και κρίση είναι οι ορατές κεντρικές αιτίες

Και αναγκαία συνθήκη είναι προφανώς η ανάκαμψη.

Να αναζητήσουμε και τις διαχρονικές αιτίες για να βρούμε τις λύσεις

σε δομικά προβλήματα μας  
Π.χ. χρειάζεται αντιμετώπιση του «χάσματος Δεξιοτήτων»

**Χάσμα δεξιοτήτων  
ή «κρίση δεξιοτήτων»**

(Από πρόσφατη έρευνα σε όλη την Ευρώπη, αλλά και στην χώρα μας)

- οι νέοι πρόθυμοι να εργαστούν αλλά δεν μπορούν να βρουν δουλειά
- ενώ αρκετές επιχειρήσεις προσπαθούν να βρουν νέους με τις δεξιότητες που χρειάζονται και δεν βρίσκουν (1/3 στη χώρα)



Επίτροπος Βασιλείου: «Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να εξετάσει επειγόντως τρόπους με τους οποίους μπορεί να εξασφαλίσει την επιτυχή μετάβαση των νέων από την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας. Τα υψηλά επίπεδα ανεργίας των νέων καθιστούν απολύτως αναγκαίο τον καλύτερο συντονισμό ανάμεσα στα σχολεία και τον κόσμο της εργασίας.

**II. Που βρίσκεται η ΕΕ και τι μέσα διαθέτει ποιες πολιτικές προτείνονται;**

- Η Ευρώπη των Κρατών/Εθνών πρέπει να γίνεται όλο και πιο πολύ η **Ευρώπη των Πολιτών** (πχ πορεία προς άμεση/έμμεση εκλογή προέδρου ΕΕ)
- Νομισματική Ένωση : ατελής αφού δεν είχε ωριμάσει η προώθηση της ενιαίας οικονομικής διακυβέρνησης /πολιτικής ένωσης με ευθύνες όλων των κρατών μελών
- Προϋπολογισμός Ε.Ε.=1% ΑΕΠ της Ευρώπης, είναι δύσκολο να αντεπεξέλθει σε παγκόσμιο επίπεδο (πχ. Αμερική το αντίστοιχο ποσοστό του Ομοσπονδιακού κράτους είναι 20%)

**Πολιτική Συνοχής** (35% του προϋπολογισμού) για την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Περιφέρειας

- **Στόχος:** Στήριξη Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων ως λύση για το πρόβλημα της ανεργίας με διπλασιασμό κονδυλίων(70δ-140δ)- Θεωρία μιας ΜΜΕ κι ενός ανέργου
- ΕΤΠΑ 8,3 δις
- Ταμείο συνοχής 3,2 δις
- Γεωργικό ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 4,2 δις
- Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στο νέο ΕΣΠΑ συνεισφέρει με 3,8 δις.

Επιπρόσθετη χρηματοδότηση σε χώρες που τα ποσοστά ανεργίας των νέων ξεπερνούν το 25%, για Ελλάδα με **0,2 δις**.

## Εγγύηση για τη Νεολαία

- **Ύψιστη προτεραιότητα** για όλους

τους φορείς χάραξης πολιτικής σε όλα τα επίπεδα

Τι λέει η «Εγγύηση»:

- Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλεί όλα τα κράτη μέλη να παράσχουν σε όλους τους νέους **ευκαιρίες για ποιοτική απασχόληση, συνεχή εκπαίδευση, μαθητεία ή προσφορά πρακτικής άσκησης εντός τεσσάρων μηνών** από την στιγμή που αποχωρίζονται το σχολείο ή παραμένουν άνεργοι.
- **Εξατομικευμένα προγράμματα** για τους νέους (το ΕΚΤ στην υπηρεσία αυτού του σκοπού)
- Επίτροπος Andor: «*Μια ανάσα σήμερα για τους νέους αλλά και μια μακροπρόθεσμη επένδυση στο μέλλον τους*»

## ERASMUS +

Το νέο πρόγραμμα επικεντρώνεται στη **βελτίωση των δεξιοτήτων των νέων** για να έχουν καλύτερα εφόδια στην εξεύρεση εργασίας (40% αύξηση)

**Βοήθεια σε τρία επίπεδα: άτομα-οργανισμοί-συστήματα**

Η εκπαίδευση για την απασχολησιμότητα, στο επίκεντρο των πολιτικών της Ευρώπης

Ανάγκη: Στενή συνεργασία των κόσμων της αγοράς εργασίας με της εκπαίδευσης

300 συμμαχίες γνώσης και τομεακές συμμαχίες δεξιοτήτων από 3500 εκπαιδευτικά ιδρύματα κι επιχειρήσεις

## «Από την εκπαίδευση στην απασχόληση» από πρόσφατη έρευνα

Στρατηγικές εκπαίδευσης για την προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης:

1. **Γεφύρωση του χάσματος δεξιοτήτων:** η κρίση δεξιοτήτων είναι καθοριστικός παράγοντας για τα σημερινά ποσοστά ανεργίας
2. **Ευέλικτες μαθησιακές διαδρομές:** ώστε να μπορέσουν τα άτομα να αποκτήσουν μεγαλύτερες και πιο σχετικές, με την αγορά εργασίας, δεξιότητες (ψηφιακές, επιχειρηματικές, γλωσσικές δεξιότητες)

3. **Η σημασία της διαφάνειας στα προσόντα:** *Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επαγγελματικών Προσόντων (European Qualification Framework):* Μηχανισμός μετατροπής για να καταστήσει τα προσόντα πιο εύκολα και κατανοητά για τους εργοδότες, ιδιώτες, ιδρύματα σε όλες τις χώρες

## Νεανική Επιχειρηματικότητα και Αξιοποίηση τρίτου τομέα:

### Επιχειρηματικότητα

Η ενεργός στήριξη της άνθησης της επιχειρηματικότητας των νέων, από όλα τα επίπεδα διοίκησης οριζοντίως και καθέτως, είναι μια έξυπνη πρώτη διέξοδος.

Π.χ. Θερμοκοιτίδες για νεοφυείς επιχειρήσεις

**Επιχειρηματικότητα:** Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνωρίζει και αναδεικνύει τον κεντρικό ρόλο της επιχειρηματικότητας. Για παράδειγμα,

- ✓ Δημιουργεί πλατφόρμες πληροφόρησης για τις επιχειρήσεις στην Ε.Ε. («Your Europe»)
- ✓ Στήριζει τις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων όπως το Cosme (για την περίοδο 2014-2020)
- ✓ Καθιερώνει το Εράσμου για νέους επιχειρηματίες, στους οποίους δίνεται η δυνατότητα να μάθουν από αντίστοιχες επιχειρήσεις σε άλλη χώρα της Ε.Ε.

## Νεανική Επιχειρηματικότητα και Αξιοποίηση τρίτου τομέα:

### Κοινωνική Επιχειρηματικότητα

Αξιοποίηση ενός καινούργιου τομέα, που βρίσκεται ανάμεσα στον δημόσιο και τον ιδιωτικό.

Ένας τεράστιος κλάδος όπου στην Ευρώπη ξεπερνά το 10%, στην Ελλάδα είναι οριακά στο 2-3%.

Τεχνική Βοήθεια και 60 Μ στο (παλιό) ΕΣΠΑ, ικανά για έναυσμα εκκίνησης της διάδοσης κι επέκτασης της.

### Κοινωνική επιχειρηματικότητα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στηρίζει την κοινωνική επιχειρηματικότητα:

- Πράξη για την Ενιαία Αγορά, ενισχύθηκε το 2011 με 12 κεφάλαια. Ένα από αυτά είναι η κοινωνική επιχειρηματικότητα, η οποία θεωρείται ως «μοχλός» ανάκαμψης και ανάκτησης εμπιστοσύνης
- Η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα (Social Business Initiative SBI), που στοχεύει στη δημιουργία σε ολόκληρη την Ευρώπη ενός εννοϊκού οικοσυστήματος που θα προάγει την ανάπτυξη των κοινωνικών επιχειρήσεων και της ευρύτερης κοινωνικής οικονομίας.
- ...Με αποκορύφωμα το συνέδριο «**Social Entrepreneurs - Have your Say!**» που έγινε στο Στρασβούργο 16-17 Ιανουαρίου 2014

### III. Στη χώρα μας

Όμως, πρακτικά, η ευθύνη για την υλοποίηση κι εφαρμογή των κατάλλη-

λων δράσεων για την απασχόληση, την εκπαίδευση, τις δεξιότητες βρίσκεται σε **εθνικό επίπεδο**

Ανεργία των νέων 57% (2013) το μεγαλύτερο ποσοστό στην Ευρώπη

Λόγοι:

- Έλλειψη ζήτησης λόγω κρίσης
- Διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας
- Δομικές αδυναμίες της ελληνικής διοίκησης
- Έλλειψη προσφοράς εργασίας σε σχέση με τις δεξιότητες που απαιτούνται. Το 1/3 των εργοδοτών δεν μπορούν να βρουν υποψήφιους με τα απαραίτητα προσόντα (χειρότερο ποσοστό στην Ευρώπη).

### Επειγόντως απαιτούνται αποτελέσματα:

- Υλοποίηση της «εγγύησης» άμεσα.

απαίτηση αποτελεσμάτων σε ποσοστό κάλυψης νέων και την χρήση για αυτό το σκοπό των προγραμμάτων κατάρτισης, μαθητείας κλπ

- Σύνδεση της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης με την αγορά εργασίας. Η μετάβαση από το σχολείο στη δουλειά παραμένει η μεγαλύτερη πρόκληση (παρά τις έγκαιρες συστάσεις από την ΕΕ και προ κρίσης)
- Σωστή/ουσιαστική αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ για να καλυφθούν οι προτεραιότητες/πραγματικές ανάγκες
- Διευκόλυνση της υγιούς επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας
- Πα να γίνουν αυτά πρέπει να ριζομετοίχους και στεγανά που χωρίζουν περιοχές ευθύνης και ΝΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΤΟΥΝ ΟΛΟΙ ΜΕ ΟΛΟΥΣ, οριζοντίως και καθέτως σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης



# Η ανεργία των νέων στην Ελλάδα της κρίσης

## Διαστάσεις και αντιμετώπιση

**Η** εισήγηση του Γιάννη Φίλου, Αναπληρωτή Καθηγητή Παντείου Πανεπιστημίου

### ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

#### A. Εισαγωγή

Το πρόβλημα της ανεργίας και ιδιαίτερα της ανεργίας των νέων οξύνεται επικίνδυνα κατά τα τελευταία έτη, ως φυσικό επακόλουθο της οικονομικής κρίσης. Προφανώς υπήρξαν αιτίες δημιουργίας αυτής της οικονομικής κρίσης (περισσότερο στην Ελλάδα, αλλά σε σημαντικό βαθμό και σε άλλες χώρες, κυρίως του Ευρωπαϊκού νότου) όπως η αποβιομηχανοποίηση χωρών, η υπερκατανάλωση και η κουλτούρα της επίπλαστης ευημερίας, η λειτουργία του χρηματοπιστωτικού συστήματος, ο ανεπαρκής έλεγχος του δημοσίου σχετικά με τη διαχείριση κοινοτικών ενισχύσεων και δανειακών κεφαλαίων κλπ.

Συνεχώς εκδίδονται μελέτες από διάφορους φορείς και οργανισμούς σχετικά με τη μέτρηση της ανεργίας και της ανεργίας των νέων ειδικότερα τόσο για την Ελλάδα όσο και για τις χώρες της Ευρώπης, αλλά σε παγκόσμια βάση. Επίσης συνεχώς γίνεται αναφορά σε επαγγέλματα όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανεργία και κορεσμός της αγοράς από επιστήμονες, καθώς και σε επαγγέλματα που εκτιμώνται ότι έχουν καλές προοπτικές για το μέλλον.

Παράλληλα, δεν λείπουν ευτυχώς, αν και σε ανεπαρκή έκταση οι διαγωνισμοί επιχειρηματικότητας που διοργανώνονται από αρκετούς φορείς.

Είναι πάντως μια καλή αλλά ανεπαρκής αρχή η συνειδητοποίηση από τους κυβερνώντες σε ευρωπαϊκό και σε ελληνικό/κυβερνητικό επίπεδο ότι η ανεργία είναι ένα φλέγον θέμα και ιδιαίτερα ότι η ανεργία των νέων υποσκάπτει το μέλλον. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση από την πλευρά της - στο πλαί-

σιο των αρμοδιοτήτων της και των δυνατοτήτων της - όντας κοντά στην καθημερινότητα του πολίτη και του νέου άνεργου, συνειδητοποιεί με πιο άμεσο και μερικές φορές δραματικό τρόπο τις διαστάσεις του προβλήματος. Έτσι, και η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος για το παρόν Forum είναι απόλυτα αιτιολογημένη.

#### B. Ανεργία και ανεργία των νέων στην Ελλάδα το 2014: Η Γενική εικόνα

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε σχετικά πρόσφατα από το Πανεπιστήμιο Πειραιά, επισημαίνεται πως το δημόσιο δεν αποτελεί πλέον δημοφιλή εργασιακό προορισμό για τον Έλληνα πτυχιούχο, ενώ ως μονόδρομο στην επαγγελματική τους αποκατάσταση αρκετοί πτυχιούχοι θεωρούν την ίδρυση καινοτόμας επιχείρησης.

*«Ανεργία έχουμε επειδή δεν έχουμε παραγωγή. Άρα το ζητούμενο είναι να δημιουργήσουμε μια οικονομία παραγωγής για να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας, δηλαδή επενδύσεις, επενδύσεις. Μέτρα επίλυσης των συμπτωμάτων της ανεργίας, όπως είναι τα κοινωνικά κέντρα υποστήριξης, τα κοινωνικά επιδόματα, η συμβουλευτική για τους άνεργους, η εκπαίδευση για την απασχολησιμότητα τους, ή για το πως να φτιάχνουν βιογραφικά και να αναζητούν εργασία, όλα αυτά δεν είναι λύση»,* αναφέρει ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Λεωνίδας Χυτήρης.

Περαιτέρω ο κ. Χυτήρης αναφέρει ..θα αργήσει, θα αναστραφεί το κλίμα,



γιατί θα αργήσουν να έρθουν οι επενδύσεις, η συρρίκνωση της οικονομίας σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα ακόμα συνεχίζεται και διότι είναι ακόμη ισχυρή και κρατούσα η αντίληψη της ελληνικής αστικής τάξης για το ποιες δουλειές πρέπει να κάνουν τα παιδιά της. Τα επόμενα 2-3 χρόνια είναι κατά τη γνώμη μου ο ελάχιστος χρόνος που θα χρειαστεί μέχρις ότου αρχίσει να μειώνεται πραγματικά η ανεργία. Μέχρι τότε η οικογενειακή βοήθεια, τα μέτρα κοινωνικής προστασίας κι αλληλεγγύης και δυστυχώς η φυγή των προσοντούχων άνεργων μας στο εξωτερικό είναι η πρόσκαιρη λύση.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ, το 2015 προβλέπεται μια αναιμική ανάκαμψη στην ελληνική οικονομία της τάξης του 0,5%. Ωστόσο όπως τονίζει ο κ. Σάββας Ρομπόλης, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου και επιστημονικός διευθυντής του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ «για να δημιουργηθούν 50.000 νέες θέσεις εργασίας, θα πρέπει το ελληνικό ΑΕΠ να αυξηθεί κατά 3,5%-4%. Με βάση αυτό το αισιόδοξο

σενάριο των ρυθμών ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας, θα απαιτηθούν τουλάχιστον είκοσι χρόνια για να δημιουργηθούν ένα εκατομμύριο θέσεις εργασίας, ώστε να μειωθεί, σύμφωνα με το Μνημόνιο, η ανεργία κάτω από το 10% του εργατικού δυναμικού και να αρχίσει, σε συνθήκες καθίζησης της αγοραστικής δύναμης η συζήτηση για αυξήσεις των μισθών».

Ο καθηγητής Οικονομικής Γεωγραφίας στο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης κ. Λόης Λαμπριανίδης αναφέρει σε συνέντευξή του στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: «Δεκάδες χιλιάδες νέοι επιστήμονες και ειδικοί εγκαταλείπουν μαζικά τα τελευταία χρόνια την Ελλάδα για να βρουν την τύχη τους στο εξωτερικό. Η κρίση, η ανεργία, ο φόβος για μια ζωή δίχως μέλλον, διώχνει από τη χώρα τα παιδιά της. Περισσότεροι από 120.000 Έλληνες επιστήμονες και ειδικοί έχουν εγκαταλείψει την Ελλάδα», λέει ο κ. Λαμπριανίδης, που πραγματοποίησε μια μεγάλη έρευνα με δείγμα 2.800 Ελλήνων επιστημόνων, εργαζομένων στο εξωτερικό.

Ο καθηγητής της Παντείου, τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, Πάννης Κουζής σε έρευνά του καταλήγει ότι «Με την ανεργία περίπου στο 30% και την εργασία να υποβαθμίζεται συνεχώς ως περιεχόμενο, τα τελευταία χρόνια καταγράφεται ένας αριθμός 300.000 Ελλήνων, στην πλειονότητά τους ειδικευμένοι επιστήμονες, που έχουν συμπληρώσει βιογραφικά για να μεταναστεύσουν. Παρατηρείται φυγή ειδικά προς τη Γερμανία. Οι ίδιοι οι Γερμανοί λένε ότι τα τελευταία δύο χρόνια, 35.000 Έλληνες ειδικευμένοι έχουν ήδη εγκατασταθεί και εργάζονται στη Γερμανία. Άλλοι 25.000 αναμένεται να πάνε το 2013. Η γερμανική κυβέρνηση ενέκρινε νόμο για τη διευκόλυνση της αναγνώρισης των τίτλων σπουδών από την αλλοδαπή. Γίνεται μαζική απογύμνωση των ευρωπαϊκών χωρών του νότου από τους μορφωμένους νέους, ανώτερης και ανώτατης μόρφωσης. Οι ανεπτυγμένες χώρες του Ευρωπαϊκού βορρά παίρνουν έτοιμους τους επιστήμονες χωρίς να έχουν ξοδέψει οι ίδιοι ούτε ένα ευρώ για τη μόρφωσή τους. Τα επιστημονικά

επαγγέλματα με τη μεγαλύτερη αιμορραγία προς το εξωτερικό είναι Γιατροί και Μηχανικοί στην πλειονότητά τους. Οι μισοί από αυτούς έχουν πτυχία από τα 100 κορυφαία πανεπιστήμια του κόσμου. Αυτό, όμως, για χώρες όπως η Ελλάδα συνιστά ένα τεράστιο πρόβλημα παραγωγικής διάστασης. Δεν μπορεί να αξιοποιήσει η Ελλάδα το δικό της δυναμικό, που με δικά της έξοδα σπουδάσε. Για παράδειγμα, ένας φοιτητής της Ιατρικής κοστίζει στο ελληνικό κράτος 12.000 ευρώ τον χρόνο και έως ότου ολοκληρώσει τις σπουδές του, σε 7 χρόνια κατά μέσο όρο, στοιχίζει 84.000 ευρώ. Όλα αυτά στη Γερμανία, την οιαδήποτε Γερμανία, που παίρνει το επιστημονικό δυναμικό χωρίς να έχει επενδύσει ούτε ένα ευρώ».

Επί του θέματος αυτού, τα οφέλη της Γερμανίας είναι ολοφάνερα, αν πούμε μάλιστα ότι για να ολοκληρώσει τις σπουδές του ένας γιατρός στη Γερμανία κοστίζει στο γερμανικό δημόσιο κάπου ένα εκατομμύριο ευρώ, καταλαβαίνει κανείς γιατί το Βερολίνο ενισχύει διακαώς την «εισαγωγή εγκεφάλων» από τις χώρες του νότου». Αν αυτή η κίνηση μεταναστών συνεχιστεί, η Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Κύπρος και οι άλλες χώρες του νότου θα αδειάσουν σιγά σιγά από τους καλύτερα μορφωμένους νέους, «από τη ζωπική ουσία που μπορεί να εκπροσωπεί μια πολλά υποσχόμενη νεολαία», όπως τονίζει η γαλλική εφημερίδα «Μοντ».

«Η κύρια δεξαμενή συναδέλφων που φεύγουν στο εξωτερικό είναι αυτοί που τελειώνουν την Ιατρική», τονίζει ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής στο πανεπιστήμιο Αθηνών, Αθανάσιος Δημόπουλος, και προσθέτει: «Οι περισσότεροι που πάνε έξω για ειδικότητα δεν θα γυρίσουν. Υπάρχουν και επιστήμονες, που αποφασίζουν να αφήσουν τη θέση τους στην Ελλάδα και να διεκδικήσουν μια αντίστοιχη και πολύ πιο καλοπληρωμένη θέση στο εξωτερικό. Υπάρχουν γιατροί που πάνε στη Γερμανία, την Αυστραλία, το Ντουμπάι και αλλού. Εμείς, ως Ιατρική Σχολή, βλέπουμε ότι από τους νεαρούς συναδέλφους που παίρνουν το πτυχίο τους, αυτοί που έχουν τις καλύτερες βαθμο-

λογίες και δυνατότητες, φεύγουν. Αποτέλεσμα; Το επίπεδο των ειδικευόμενων γιατρών στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια να έχει πέσει. Γιατί οι καλύτεροι, που έχουν και τη δύναμη, προσαθούν να φύγουν. Μεγάλος αριθμός πηγαίνει στη Γερμανία. Οι ίδιοι οι Γερμανοί λένε ότι οι Έλληνες τελειόφοιτοι γιατροί είναι από τις καλύτερες ομάδες στη χώρα».

Η πρόσφατη μελέτη (6/2014) της Endeavor Greece, παγκόσμιου μη κερδοσκοπικού οργανισμού στήριξης της επιχειρηματικότητας, που παρουσιάστηκε σε συνέδριο του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος αναφέρει κυρίως τα εξής:

- Η Ελλάδα έχασε συνολικά 1.000.000 θέσεις εργασίας στη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, οι μισές από τις οποίες είναι από 3 κλάδους (κατασκευές, λιανικό εμπόριο / χονδρεμπόριο, μεταποίηση)
- Πάνω από 200.000 Έλληνες, εκ των οποίων οι περισσότεροι νέοι με προσόντα, έχουν φύγει από τη χώρα και έχουν βρει εργασία στο εξωτερικό, κυρίως εντός Ευρώπης, πρωταρχικά στο Ηνωμένο Βασίλειο και τη Γερμανία.
- Πάνω από 640.000 άτομα υπολογίζεται ότι θα αναγκαστούν να αλλάξουν τομέα, ενώ πάνω από 500.000 θα αναγκαστούν να μετακινηθούν εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης, επιπρόσθετα της εν εξελίξει φυγής Ελλήνων στο εξωτερικό.
- Υπάρχει μια μειοψηφία περίπου 3.000 επιχειρήσεων που παρουσιάζουν υψηλά περιθώρια ανάπτυξης (περίπου 2.900 μικρομεσαίες και 100 μεγάλες) επενδύουν στο προσωπικό τους και έχουν τις βάσεις να εξελιχθούν ταχύτατα, δημιουργώντας ποιοτικές θέσεις εργασίας, που μπορεί να φτάσουν τις 200.000
- Το υπόλοιπο των 800.000 χαμένων θέσεων εργασίας πρέπει να δημιουργηθεί από νέες επιχειρήσεις. Χρειάζονται 10.000 νέες επιχειρήσεις υψηλής ανάπτυξης με την κατάλληλη εξωστρεφή και καινοτόμο νοοτροπία.

## Γ. Σχεδιασμοί δράσεων από την Ελληνική Πολιτεία. Προτάσεις φορέων

Υπάρχουν αρκετές αναφορές/επιστημόνες Ελλήνων επιστημόνων (πχ των ανωτέρω αναφερόμενων Α. Χυτήρη, Σ. Ρομπόλη, Α. Λαμπριανίδη, Γ. Κουζή και Α. Δημόπουλου) αλλά και άλλων επιστημόνων που αναφέρονται κατωτέρω (παρ Δ, Θ. Κατσανέβας, επιστημονική ομάδα ALBA) σχετικά με τις δράσεις που απαιτείται να γίνουν από την Πολιτεία.

Ενδεικτικά παρουσιάζεται η αναφορά του καθηγητή κ Λαμπριανίδη ο οποίος αναφέρει σε συνέντευξή του ότι .. πρέπει να ακουστεί από επίσημα χείλη, την πολιτεία και με βροντερό τρόπο ότι χάνουμε ένα πολύ μεγάλο και το πιο ποιοτικό κομμάτι του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας. Στην Αμερική προκλήθηκε πανικός όταν Κινέζοι και Ινδοί επιστήμονες ανακοίνωσαν ότι επιστρέφουν στις χώρες τους. Ήδη η Αμερική προσπαθεί να τους μεταπείσει να μείνουν στη χώρα. Η Ελλάδα μπορεί, παρά την κρίση που περνάμε, να ασκήσει μια διαφορετική πολιτική. Είναι σε λάθος κατεύθυνση να επιβάλλονται οριζόντια μέτρα σε όλους. Προφανώς χρειάζονται διαρθρωτικές αλλαγές, αλλά δεν πρέπει να γίνουν με οριζόντια μέτρα. Σημειώτέον ότι, εκτός από τα μέτρα που χρειάζονται χρήμα για να γίνουν, υπάρχουν και μέτρα που δεν χρειάζονται χρήματα. Όπως, για παράδειγμα, το ερευνητικό πρόγραμμα "Θαλής" που έδινε επιπλέον μοριοδότηση σε εκείνη την ερευνητική ομάδα, η οποία είχε ως μέλος και έναν επιστήμονα από το εξωτερικό. Ο νόμος είχε ένα θετικό στοιχείο, που έδινε τη δυνατότητα σε επιστήμονες, οι οποίοι θέλουν να έρθουν στην Ελλάδα ή σε Έλληνες που μεταβαίνουν στο εξωτερικό, να διατηρούν και τις δύο θέσεις τους. Πρέπει η χώρα μας να γίνει ανταγωνιστική σε σχέση με τις ανεπτυγμένες χώρες. Δεν μπορούμε και δεν θέλουμε να ανταγωνιστούμε χώρες χαμηλού κόστους. Θέλουμε η ελληνική κοινωνία να σπουδάζει και να αξιοποιεί τα παιδιά της προς όφελος της χώρας μας.

Πρόσφατα πάντως ανακοινώθηκαν από την πολιτεία δράσεις με συνολικό προϋπολογισμό 600 εκατ και εκτίμηση για 350.000 ωφελούμενους που έχουν

σχεδιαστεί και πρόκειται να υλοποιηθούν μέσω των Υπουργείων (α) Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλειας και Πρόνοιας για προγράμματα προώθησης της απασχόλησης, ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού (β) Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού για προγράμματα ενίσχυσης της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης, μαθητείας & πρακτικής άσκησης και (γ) Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων για προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας.

Στους θεματικούς άξονες προτεραιότητας περιλαμβάνονται:

1. Η θέσπιση συστηματικών προγραμμάτων μετάβασης από την εκπαίδευση στην εργασία
2. Ενίσχυση της συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού με έμφαση σε νέους ανέργους
3. Ενίσχυση του σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού και
4. Εστίαση σε επιχειρηματικότητα που αφορά νέα / καινοτόμα προϊόντα.

Επίσης, το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) διοργάνωσε ήδη τον 1ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Καινοτομίας και Νεανικής Επιχειρηματικότητας με την ονομασία «ideatree με σκοπό την ανάδειξη καινοτόμων ιδεών, την επιβράβευση και προβολή της νεανικής επιχειρηματικότητας και δημιουργικότητας.

Οι θεματικές περιοχές που εστίασε η δράση συμβαδίζουν με τους τομείς της ελληνικής οικονομίας που παρουσιάζουν

συγκριτικά πλεονεκτήματα, είναι εξωστρεφείς και δύνανται να συντελέσουν αποφασιστικά στη μελλοντική ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονομίας. Πιο συγκεκριμένα οι τομείς στους οποίους αναζητούνται πρωτότυπες ιδέες ή προϊόντα/υπηρεσίες είναι:

1. Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών,
2. Ενέργεια & Περιβάλλον,
3. Καινοτομία στον Πρωτογενή Τομέα (γεωργία, αλιεία, κτηνοτροφία κτλ),
4. Τουρισμός & Πολιτισμός,
5. Νέες Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση.

Τα βραβεία του διαγωνισμού περιλαμβάνουν χρηματικά έπαθλα, στέγαση σε συνεργατικούς χώρους εργασίας για τις οκτώ καλύτερες προτάσεις (στους χώρους Orange Grove, Foundation, The Cube Athens και Colab Athens). Εκτός από την δωρεάν στέγαση για διάστημα τριών και σε ορισμένες περιπτώσεις έξι μηνών, οι ομάδες θα επωφεληθούν από μια σειρά από υπηρεσίες που προσφέρουν οι συνεργατικοί χώροι όπως εκπαίδευση, events, mentoring και επιχειρηματική δικτύωση. Με την παροχή αυτή καλύπτεται μία πολύ σημαντική παράμετρος που είναι η στέγαση και η υποστήριξη από ανθρώπους με εμπειρία για ένα νεοφές project. Επιπλέον, μετά από κλήρωση, θα δοθούν σε τέσσερα μέλη των οκτώ καλύτερων προτάσεων τέσσερις υποτροφίες φοίτησης στα εκπαιδευτικά προγράμματα του Athens Information Technology. (Το δεύτερο μέρος θα δημοσιευθεί στο επόμενο τεύχος)

### Ο Δήμαρχος της Αττικής



ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: Ένωση Δημάρχων Αττικής.

ΕΚΔΟΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ: Παύλος Καμάρας

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Πώργος Βοϊκλής

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ: Παύλος Καμάρας, Κώστας Αναστόπουλος

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ: Κάλυ Αναγνωστοπούλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ: Β. & Ε. Μπαμπάη ΕΠΕ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κότσικα 4 Αθήνα Τ.Κ. 104 34. Τηλ. 210 36 46 754-6. Fax: 210 88 35 835

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: [www.sdat.gr](http://www.sdat.gr) , e-mail: [syllogosdat@yahoo.gr](mailto:syllogosdat@yahoo.gr)

# Επαγγελματικές Σχολές Μαθητείας του ΟΑΕΔ

**Η** εισήγηση της Αθανασίας Θεοδωρίδου, Γενικής Διευθύντριας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης του ΟΑΕΔ.

Στην Ελλάδα, ο ΟΑΕΔ εκτός από τον βασικό του ρόλο, της εφαρμογής της κυβερνητικής πολιτικής για την βελτίωση της Απασχόλησης και την καταπολέμηση της ανεργίας, είναι ο βασικός εθνικός φορέας που προσφέρει Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση, εφαρμόζοντας το Δυτικό Σύστημα Μαθητείας.

- Ο ΟΑΕΔ εφαρμόζει το θεσμό της Μαθητείας από το 1952.
- Υπάρχει σαφές θεσμικό πλαίσιο για την Μαθητεία που εφαρμόζει ο ΟΑΕΔ, που εξασφαλίζει την υπογραφή Συμφωνητικού Μαθητείας μεταξύ εργοδότη/ επιχείρησης και εκπαιδευόμενου, συγκεκριμένη αμοιβή, καθώς και πλήρη ασφαλιστική κάλυψη (ιατροφαρμακευτική και συνταξιοδοτική - Ν. 1346/83).

## Πώς εφαρμόζεται το σύστημα της Μαθητείας από τον ΟΑΕΔ;

- Τα παιδιά παρακολουθούν θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στους χώρους του σχολείου και πραγματοποιούν Πρακτική Άσκηση στο χώρο των επιχειρήσεων και των εργοδοτών.
- Συγκεκριμένα 4 μέρες την εβδομάδα, το πρωί κάνουν Πρακτική Άσκηση στους εργοδότες που διαρκεί 6 ώρες και το απόγευμα παρακολουθούν θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στο χώρο του σχολείου.
- Την 5η ημέρα παρακολουθούν μόνο μαθήματα στο χώρο του σχολείου.

## Ποιοί είναι οι υποψήφιοι μαθητές μας;

- Νέοι και νέες 16-23 ετών που έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους στην Α τάξη του Λυκείου μπορούν να υπο-

βάλλουν αίτηση για να εγγραφούν σε μια σχολή Μαθητείας του ΟΑΕΔ.

- Οι εγγραφές γίνονται εντός του Σεπτεμβρίου κάθε χρόνο, ενώ στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς βγαίνει σχετική ανακοίνωση από τον ΟΑΕΔ και δημοσίευση της σχετικής προκήρυξης για να υποβάλλουν αίτηση οι ενδιαφερόμενοι.

Στις περιπτώσεις που οι αιτήσεις των υποψηφίων είναι περισσότερες από τις προσφερόμενες θέσεις γίνεται μοριοδότηση στην οποία λαμβάνονται υπόψη τα εξής κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου
- Κοινωνικά κριτήρια (πολύτεκνοι, ορφανοί, οικονομικό, παραπομπές, ιδρύματα)
- Εξασφάλιση θέσης Πρακτικής Άσκησης

## Παροχές - Μαθητείας

- Εκτός του βασικού σημείου που αφορά την παράλληλη θεωρητική εκπαίδευση με την πρακτική άσκηση στο χώρο εργασίας έχουμε:
- Πλήρως διασφαλισμένο θεσμικό πλαίσιο ( Ν. 1346/83), βάσει του οποίου υπάρχει συμφωνητικό Μαθητείας μεταξύ εργοδότη και εκπαιδευόμενου (που συνυπογράφει και ο Δ/ντής της ΕΠΙΑΣ που παρακολουθεί το μαθητή)
- Αμοιβή που καθορίζεται στο 75% του κατώτατου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη, κάτω των 25 ετών.
- Πλήρους ασφάλιση (ιατροφαρμακευτική και συνταξιοδοτική κάλυψη) για το μαθητευόμενο.



- Υπάρχουν ιδιόκτητες κτηριακές υποδομές ΕΠΙΑΣ Μαθητείας, που διαθέτουν τον απαραίτητο εργαστηριακό εξοπλισμό σε 51 περιοχές της Ελλάδας.
- Οι εκπαιδευτικοί των ΕΠΙΑΣ διαθέτουν, εκτός από τα απαραίτητα ακαδημαϊκά προσόντα και επαγγελματική εμπειρία στην ειδικότητα που διδάσκουν. Για την πρόσληψη των ωρομίσθιων εκπαιδευτικών, γίνεται σχετική δημόσια προκήρυξη και αυστηρή μοριοδότηση σε ετήσια βάση.
- Ο ΟΑΕΔ διαθέτει υποδομές και εκπαιδευτικό προσωπικό (μόνιμους και ωρομ. εκπαιδ.) που καλύπτει το σύνολο της χώρας.

| A/A | Περιφερειακή Διεύθυνση  | Αρ. Σχολών Μαθητείας |
|-----|-------------------------|----------------------|
| 1   | Αττικής και Νήσων       | 16                   |
| 2   | Μακεδονίας              | 11                   |
| 3   | Πελοποννήσου            | 8                    |
| 4   | Αν. Μακεδονίας & Θράκης | 7                    |
| 5   | Θεσσαλίας               | 4                    |
| 6   | Ηπείρου                 | 3                    |
| 7   | Κρήτης                  | 2                    |

## ΤΟ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠ. ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

(Ν. 4186/2013)

Ο Ν.4186 «Αναδιάρθρωση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευση» ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 10/9/2013 και δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 193Α/17-9-2013.

Αφορά τη λειτουργία:

- Του Γενικού Λυκείου
- Του Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑΛ)
- Των Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ)
- Των Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ)
- Των Κέντρων Δια Βίου Μάθησης

### ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ

- Διατηρεί το θεσμό του Δυτικού Συστήματος Μαθητείας στην Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση.
- Επεκτείνει την εφαρμογή της Μαθητείας σε όλο το εύρος της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΕΠΑΛ) και Κατάρτισης (ΣΕΚ και ΙΕΚ).
- Εισάγει το θεσμό των Πειραματικών Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης.
- Εισάγει την «Τάξη Μαθητείας», ως 4η προαιρετική Τάξη, μετά την ολοκλήρωση των 3 ετών στα ΕΠΑΛ και ως 3η υποχρεωτική τάξη στα ΣΕΚ.
- Εντάσσει την «Τάξη Μαθητείας των ΕΠΑΛ» στην τυπική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και τα ΣΕΚ και ΙΕΚ στη μη τυπική εκπαίδευση.
- Καλείται να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις που θέτει η Σύσταση της Ε.Ε. «Εγγύηση για τη Νεολαία» (EU Youth Guarantee scheme).

### Η «ΤΑΞΗ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ»

- Η φοίτηση στην «Τάξη Μαθητείας» των ΕΠΑΛ είναι προαιρετική, ενώ στα ΣΕΚ υποχρεωτική και περιλαμβάνει «Ενισχυτική εργαστηριακή εκπαίδευση» διάρκειας 7 ωρών την εβδομάδα, επιμερισμένη σε 2 ημέρες που διδάσκεται σε σχολικές μονάδες του ΟΑΕΔ και του ΕΠΑΛ, διάρκειας ενός σχ. έτους.
- Επίσης περιλαμβάνει πρόγραμμα εκπαίδευσης σε χώρο εργασίας Μαθητεία σε εργασιακό χώρο διάρκειας 28 ωρών την εβδομάδα επιμερισμένο σε 5 ημέρες.
- Μεταξύ του εργοδότη και του μαθητευόμενου συνάπτεται Συμφωνητικό Μαθητείας, που καθορίζει τους όρους υλοποίησης του προγράμματος της πρακτικής άσκησης.
- Μετά το πέρας της κατάρτισης παρέχεται επιπλέον κινητροδότηση στις επιχειρήσεις για απασχόληση των ασκούμενων μαθητών.

### Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΟΑΕΔ ΣΤΟ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

- Υλοποίηση της τάξης Μαθητείας του Επαγγελματικού Λυκείου.
- Υλοποίηση ειδικοτήτων σε 51 Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης (αντίστοιχες ειδικότητες με αυτές των ΕΠΑΣ)
- Ίδρυση πειραματικών Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης.
- Διατήρηση της λειτουργίας των ΕΠΑΣ με τη σημερινή μορφή και τις υφιστάμενες ειδικότητες για τα επόμενα δύο έτη (Ν.4262/10-5-2014).

### ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ

#### ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

3 Ειδικότητες: (α) Μάγειρας (β) Υπεύθυνος Εστιατορίου (γ) Ξενοδοχού-πάλληλος

2 Πειραματικές ΣΕΚ: ΠΣΕΚ Καλαμάκιου, ΠΣΕΚ Ηρακλείου Κρήτης

### Στόχοι του Προγράμματος

- Μεταφορά Τεχνογνωσίας από το αντίστοιχο Δυικό Σύστημα της Γερμανίας.
- Επένδυση στην περαιτέρω ανάπτυξη της εμπειρίας του ΟΑΕΔ στην εφαρμογή του θεσμού της Μαθητείας
- Προσαρμογή 3 ειδικοτήτων του τουριστικού τομέα στις ανάγκες της αγοράς.

### Καινοτομίες του Προγράμματος

- **Λειτουργία:** (α) Θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στο χώρο του σχολείου κατά τη διάρκεια της χαμηλής τουριστικής περιόδου (β) Μαθητεία στις επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια της υψηλής τουριστικής περιόδου
- **Επιλογή μαθητών:** Προσπαιτούμενο η αποδοχή των μαθητών από τις επιχειρήσεις για πρακτική άσκηση
- **Επιλογή ωρομισθίων εκπαιδευτών:** Εκπαιδευτική με ακαδημαϊκές γνώσεις και εμπειρία και από το Δυικό Σύστημα της Γερμανίας

### Καινοτομίες του Προγράμματος

- **Λειτουργία:** (α) Θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στο χώρο του σχολείου κατά τη διάρκεια της χαμηλής τουριστικής περιόδου (β) Μαθητεία στις επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια της υψηλής τουριστικής περιόδου
- **Επιλογή μαθητών:** Προσπαιτούμενο η αποδοχή των μαθητών από τις επιχειρήσεις για πρακτική άσκηση
- **Επιλογή ωρομισθίων εκπαιδευτών:** Εκπαιδευτική με ακαδημαϊκές γνώσεις και εμπειρία και από το Δυικό Σύστημα της Γερμανίας



# Ενδεικτικές αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου σε λειτουργικά θέματα των δήμων

Επιμέλεια: Γιώργος Βοϊκλής



## A. Καθαριότητα

Μη νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη που αφορά την αμοιβή εταιρείας για την εκτέλεση εργασιών απόθεσης των απορριμμάτων Δήμου στο ΧΥΤΑ, καθόσον τόσο η απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου για την ανάληψη της δαπάνης και την απευθείας ανάθεση των εργασιών απόθεσης των απορριμμάτων, όσο και η υπογραφή της οικείας σύμβασης ενεργήθηκαν σε χρόνο πολύ μεταγενέστερο της εκτέλεσης των εργασιών αυτών.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 78/2012).

Μη νόμιμη κρίθηκε η καταβολή αμοιβής σε 9 εργάτες ΥΕ καθαριότητας και ενός ΔΕ οδηγού απορριμματοφόρου αυτοκινήτου, οι οποίοι προσελήφθησαν από Δήμο με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου δίμηνης διάρκειας για την αντιμετώπιση κατεπειγουσών εποχικών-πρόσκαιρων αναγκών, καθόσον οι ανάγκες που επέβαλαν την πρόσληψη των ανωτέρω δεν συνιστούν κατεπείγουσες εποχικές ή πρόσκαιρες ανάγκες που προέκυψαν από έκτακτα γεγονότα, τα οποία δεν μπορούσαν να προβλεφθούν, αλλά αντίθετα ανάγκες πάγιες του Δήμου.

(Πράξη Ι Τμήματος 68/2012 -συγγνωστή πλάνη)

## B. Υποδομές και Περιβάλλον

Νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη που αφορά την καταβολή μισθώματος από Δήμο σε ιδιώτη, για την εκμίσθωση εδαφικής έκτασης για κοινόχρηστες δράσεις (λαϊκή αγορά, εκθέσεων κλπ.), η οποία είναι λειτουργική, καθόσον σύμφωνα με το άρθρο 158 του ν. 3463/2006 (ΦΕΚ Α' 114/2006), στην αρμοδιότητα των Δήμων ανήκει μεταξύ άλλων η δημιουργία, διαχείριση και βελτίωση τεχνικών και άλλων υποδομών για τη στήριξη της τοπικής κοινωνίας και οικονομίας.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 42/2012).

Μη νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη Δήμου για επέκταση δικτύου ηλεκτροφωτισμού δημοτικού διαμερίσματος του Δήμου, καθόσον δεν αποδεικνύεται ότι η πραγματοποίησή της αποσκοπεί στη τόνωση της ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 210/2012).

Νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη για προμήθεια τεσσάρων ομπρελών και η τοποθέτησή τους σε πλατεία του Δήμου, καθόσον η συγκεκριμένη προμήθεια έγινε στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του Δήμου με σκοπό τη δημιουργία εγκαταστάσεων αναψυχής και κοινοχρήστων υπαίθριων χώρων, προκειμένου να καλυφθούν ανάγκες των δημοτών και των επισκεπτών του.

(Πράξη VII Τμήματος 22/2012).

Νόμιμη κρίθηκε η καταβολή δαπάνης από Δήμο σε ιδιώτη για την προμήθεια ελαιόδεντρων ως λειτουργική, καθόσον: α) η συγκεκριμένη προμήθεια διενεργήθηκε στο ευρύτερο πλαίσιο προγράμματος δενδροφύτευσης του νησιού που εκπονείτο από το έτος 2001, με την εθελοντική συμμετοχή του συνόλου των κατοίκων, με σκοπό, την αποφυγή ερημοποίησης του νησιού και τη συνέχιση της

παράδοσης καλλιέργειας της ελιάς και β) το ετήσιο κόστος της προμήθειας αυτής, δεν υπερβαίνει το επιβαλλόμενο από την υπάρχουσα οικονομική συγκυρία και τα διδάγματα της κοινής πείρας και λογικής, προσήκον μέτρο.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 62/2012)

## Γ. Αμοιβές

Νόμιμη κρίθηκε η καταβολή αμοιβής μηνών Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου 2011 σε προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων (ΤΕ Κοινωνικών Λειτουργιών, ΔΕ Βοηθ. Βρεφοκόμων -Παιδοκόμων, ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας και ΥΕ Μαγειρών) που απασχολείται σε Παιδικό Σταθμό Δήμου με σύμβαση μίσθωσης έργου, καθόσον, ενόψει των προβαλλόμενων με το από 6.12.2011 έγγραφο του Προέδρου του Παιδικού Σταθμού ισχυρισμών, ότι οι φερόμενοι ως δικαιούχοι έχουν λόγω της προϋπηρεσίας τους αποκτήσει εμπειρία και ότι εργάζονται πέραν του κανονικού ωραρίου κλπ.

(Πράξη Ι Τμήματος 15/2012)

Μη νόμιμη κρίθηκε η καταβολή αποδοχών και εξόδων κίνησης καθώς και δώρου Χριστουγέννων σε εργαζόμενους που απασχολήθηκαν σε Δήμο με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου δέμηνης διάρκειας για την αντιμετώπιση κατεπειγουσών εποχικών αναγκών επισκευής και συντήρησης σχολικών κτηρίων, διότι οι υπογραφές των οργάνων της αρμόδιας οικονομικής υπηρεσίας του Δήμου, που επέχουν θέση υπογραφής του προϊσταμένου της λογιστικής υπηρεσίας κατά την έννοια του άρθρου 23 του λογιστικού των Ο.Τ.Α. είναι ανενεργές, γεγονός που κωλύει την θεώρηση των ελεγχόμενων χρηματικών ενταλμάτων.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο Ι Τμήμα 146/2012)

## Δ. Εκπαίδευση - Επιμόρφωση

Νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη που αφορά αμοιβή εταιρείας για την εκτέλεση των εργασιών ενημέρωσης υγιεινής και ιατρικής πρόληψης σε μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθόσον η διοργάνωση εκδηλώσεων με σκοπό την ενημέρωση του κοινού (μαθητών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και των γονέων τους) για θέματα προληπτικής ιατρικής εμπίπτει στις αρμοδιότητες των Δήμων. (Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 4/2012).

(Πράξη VII Τμήματος 102/2012).

Νόμιμη κρίθηκε η καταβολή αμοιβής από Δήμο σε Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Α.Ε.) για παροχή υπηρεσιών που αφορούν στην υλοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος με αντικείμενο την εκπαίδευση υπαλλήλων του Δήμου στη χρήση Η/Υ, καθόσον η σύμβαση που καταρτίστηκε μεταξύ του Δήμου και του Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης, βρίσκει νόμιμο έρεισμα στις διατάξεις του άρθρου 75 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα.

(Πράξη VII Τμήματος 104/2012).

## Ε. Δεξιώσεις

Νόμιμη κρίθηκε η δαπάνη που αφορά την καταβολή αμοιβής σε ιδιωτική εταιρεία για την προμήθεια καφέ σε δεξίωση 120 ατόμων που παρατέθηκε στο πλαίσιο του εορτασμού των Τριών Ιεραρχών, καθόσον συνιστά δαπάνη παρεπόμενη, συνάδουσα με τους κανόνες της σύγχρονης εθιμοτυπίας, που συνέβαλε στην αποτελεσματικότερη επίτευξη του στόχου της ως άνω εκδήλωσης, ενώ δεν υπερβαίνει και το επιβαλλόμενο από την υπάρχουσα οικονομική συγκυρία και τα διδάγματα της κοινής πείρας και λογικής, προσήκον μέτρο.

(Πράξη Κλιμακίου Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών στο VII Τμήμα 28/2012)



ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ

# Ευρωπαίος πολίτης - Ευρωπαϊκή ιθαγένεια

## Φωτογραφικά στιγμιότυπα





**ΗΜΕΡΙΔΑ με Θέμα:**  
Συνταγματική Αναθεώρηση  
Πρόκληση για την αναβάθμιση της Αυτοδιοίκησης  
και των άλλων θεσμών



Στο ξενοδοχείο «HILTON» - Αίθουσα «Εσπερίδες»  
Σάββατο 20 Δεκεμβρίου 2014  
ώρα 16:30